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A bánsági ma 
geli órákban jelenik meg a vasárnapokat és ün- 

nepeket követő napok kivételével 
Dr. VUCHETICH ENDRE 

vezetésével. 

NEM IS LÉTEZETT 
az egyesült európai államok gondolata a világ- 
háború előtt, a világháború utáni években pedig, mint egyszer majd megvalósuló messzi ideál lebe- gett a legtöbb politikai gondolkodó előtt. Egyet- len egy ember akadt csak, aki végzetesen ko- molynak és idszerűnek találta ezt a tervet. Cou- denhove-Calergi volt az, aki szüntelenül beszélt, agitált, aki szakadatlanul lándzsát tört a pán- európai eszme érdekében. Eletművének tekintette 
ő, hogy átömlessze a köztudatba az európai egyesült államok megvalósításának gondolatát. Rendíthetetlen buzgalmával sikerült is majdnem minden országból neves politikusokat toborozni kedvene eszméje számára. Coudenhove-Calergi érdeme, hogy a páneurópai mozgalom a legutób- bi esztendőkben komoly lendületet vett, sőt a cél eszmei körvonalai is kialakultak. 

Ennek a nagy közösségnek Coudenhove-Ca- uri szerint Európa összes államaiból kell ki- alakulni, mert szerinte ópa mint termelési, terület összefügg és egymásra utalt. Erre való tekintettel rekesztette ki a politikai közíró az európai államközösség gondolatából Angliát, mint nem kontinentális hatalmat, Oroszországot Pedig mint különleges azdasági adottságokkal rendelkező teljes világrészt, Euráziát. Calergi és mozgalma azonban ma már nem elszigetelt jelen- 
ség. Eszméit általános érvényűvé érlelték az i1dők. Igy nem csoda, ha ma már a legkülönbö- zőbb oldalakról halljuk, hogy Európa jövője nem képzelhető el máskép, mint az Északamerikai Egyesült Allamok berendezkedéséhez hasonló alapon. A páneurópai gondolat tehát kilépett a messzi elképzelések homályos légköréből, hogy elérhető időn belül kézzelfogható valósággá vál- jon. 

Sőt történnek már határozott próbálkozá- sok is ebben az irányban. Érdekes, hogy éppen Anglia akarja e téren magához ragadni a kezde- ményezést, amely elszigeteltségénél fogva nem is szerepel Ccudenhove-Calergi páneurópal pro- 
gramjában. Anglia azonban Franciaországgal való szövetsége alkalmából el akarja mélyíteni a háború utáni időkre is ezt a viszonyát. Közös gazdasági működést akar kifejteni szövetségesé- vel azután is, hogy hatalmas erőforrásaik kiegé- szítsék egymást minden vonatkozásban. A terv sokat igér. Mert az ötszáz millió lelket számláló brit világbirodalom és a legalább százötven mil- ló lelket uraló, hatalmas gyarmatokkal rendel- kező Franciaország így együtt olyan egységet alkotnának, amely igen hívogató példa volna más eunópai államok gazdasági csatlakozására. 

Csakhogy egy nyen páneurópai kialakalás nem volna igazában európai, mert igen nagy vol- na a gyarmati túlsúlya. Egy ilyen alapon kiala- kuló eürópai konfoöderációban természetszerűleg imperialisztikus tendenciák érvényesülnének, ak. kor még inkább képzelhető el egészségesnek ki- sebb államok összecsoportosulása, amelyek geo- politikailag is összefüggenek. Ilyen törekvések máris mutatkoznak. Egyre jobban tért hódít a dunai államok összefogásának gondolata, vagy a balkáni konföderáció. Egyelőre még minden. esetre teljes erővel dühöng a háború. De ez sem tart örökké. Nem lehet örökké vihar, egyszer 2sak ismét kisüt a Nap is. És akkor majd Euró- 9a önmagára ébred és belátja, hogy csakis pusz- ulásra vezethet a túlhajtott antropofag nacio. lahzmus. Elkövetkezik az idő, amikor majd iurópa népei kezet nyujtanak egymásnak. 
Ez a kiengesztelődés pedig csak úgy lehet- éges, ha majd leomlanak a gazdasági Maginot Siegfried vonalak, a vámhatárok és minden- lemű kereskedelmi, ipari gátak. És akkor majd ismét nyugalom lesz egy kiszélesedett kéz-kéz. ben dolgozó Európában. Hogy miképen fog mind- 
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gyarság napilapja, mely a kora reg- 
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ez megvalósulni, az még a jövő titka. Az út azon- ban már nyitva áll, amely az egyedül boldogító célhoz vezet. Coudenhove-Calergi termése most érik, nem hiába vetette, munkálta annyi éven át 

az 
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a páneurópai gondolatot. Igaza volt neki, ami. kor ezt az eszmét oly makacsul hirdette, mert ez fogja igazában megváltani Európát, ha majd elérkezik a döntő nagy átalakulás ideje. 

dalsnes! 
iüritették 

A norvég hadsereg felhagy az ellenállással 
Trondhjem vidékét a németek 

szállták meg 
A Rador hirszolyálati ügynökség jelentései 
Berlinből jelentik: A német hadvezetősé lenti: Miután aáz utolsó angol csapatok is elhagy- ták Andalsnes környékét és a város német kéz- re került, a megbékélési akció gyors eredmé- nyekkel jár egész Norvégiában. 
A norvég csapatok leszerelése Nyugat-Nor- 

végiában folyamatban van. 
Ellenállást csak kisebb egységek tanusítanak azokon a helyeken, ahol még nincsenek tisztában az általános helyzettel. Trondhjemtől északra az ellenség nyugodtan viselkedik. Narviktól észak- ra és délnyugatra az ellenséges haderők lassan nyomulnak előre állásaink felé. A német bizton- sági őrségek visszautasították a támadásokat. A Skagerrakban sikerrel folyik az ellensé- ges búvárhajók elleni vadászat és tegnap is- 

mét két búvárhajót sikerült elpusztítani. 
Május elsején légi haderőnk szétszórt egy ellen- séges flottát és ez alkalommal biztos találat ért egy repülőgépanyahajót és egy torpedórombolót. Valószínüleg középnagyságú bombák értek egy másik repülőgépanyahajót is és két ellenséges gépet lelőttünk. Május másodikán a légihaderő ismét megtámadta az ellenséges hajókat és ez alkalommal egy cirkálót két súlyos találat ért a hajó elején. Egy másik cirkálón esett károkat a sűrű köd miatt nem lehetett megállapítani. 
Norvégiai és dániai légikikötők ellen az an- 

golok hiábavaló támadásokat intéztek. 

A nyugati hadszíntéren semmi különösebb ese- mény nem történt. 
NANSOSBAN HAJÓRA SZALLTAK AZ 

ANGOL CSAPATOK 
Stockholmból jelentik: A német légihaderő csütörtökön 11 óra hosszat bombázta Nansos ki- kötővárost, a Trondhjem-körzetben történt an. gol partraszállások északi támaszpontját. 

A kikötői rakpart, ahol a partraszállás 
folyt, nincs többé. 

Szétbomkázták Grang városát is, amely egyik fontos vastúi álloómás a nansosi körzetben. a Trondhjem felé vezető vonalon. A nansosi fjord- ban két angol torpedórombolót találat ért és a- egyik hajó ennek következtében el is süllyedt. 
ANDALSNESNEL HAJORA SZALLT A BRIT 

SZÁRAZFÖLDI CSAPAT 
Londonból jelentik: A hadügyminisztérium je- lenti: Azok a szövetséges haderők, amelyek néhány nappal ezelőtt hadműveleteket hajtottak végre ab- ból a célból, hogy az ellenségnek Trondhjem város felé előnyomulását késleltessék, miután számos ellen- séges támadást visszautasítottak, a jelentős tűlerő elől visszavonultak. A szövetséges csapatoknak si- került Andalsnes és más szomszédos kikötőkben ha- jóra szállni. Ez a behajózás az ellenség légi bombá- zása ellenére sikerült. Narvik környékén a hadműve- letek tovább folynak és csapataink érintkezésben ál- lanak az ellenséggel. 

Az olaszok szerint Angliát második Gallipoli érte 
A Stefani ügynökség diplomáciai szerkesztője 

a következőket írja: Az angol-francia expedició norvégiai veresége igen jelentős esemény. 
Ez volt a második Gallipoli, 

amely talán még nagyobb csapást jelentett, mert 
a dardanellai szárazföldi és tengeri vereség nem járt 
olyan katasztrófával, mint amilyen az angolokat ér- 
te Norvégiában. A németek most elhelyezkedtek 
Skandináviában, szemben az angol partokkal és ten- 

Az amerikai lapok a norvég harctér eseményeiről 
Newyorkból jelentik: A Newyork Times a szö- 

vetségeseknek Andalnesből történt kivonulásával 
kapcsolatban azt írja, hogy Dél norvégia feladása ko- 
moly sikertelenséget jelent a szövetségesek straté- 
giájára és tekintélycsökkenést is. A kezdet elején 

geri támaszpontokkal. Innen komolyan fenyegethe- tik tengeralattjáróikkal és repülőgépeikkel, amelyek- ből most ezerháromszázzal és később még sokezerrel rendelkezhetnek Norvégiában. 
Ez a csapán rendkivül sulyos Anglia biztonsága 

szempontjából. 
A demokrata háborús uszítók három hét alatt meg- változtatták az északi helyzetet Anglia és Francia- ország számára károsan. 

az angolok és a franciák rendkívüli nehézségek elé 
kerültek, de a francia és az angol nép nem hátrál 
meg az ellenfél elől és 

nem veszti el bátorságát a fegyvertűz előtt sem. 



, 
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ben bolyong és egy darab kenyérért könyörög. [ nek és megsemmisítik most a tirranizmust, amit Norvégek, dobjátolt el fegyvereiteket és térjetek Anglia ránk és az összes semleges országokra vissza oknonaltakbar A németek értünk küzde- ! kényszerít. 

Az angol flotta vesztesege 
A Német Távirati Iroda jelenti: A 12 Uhr Blatt 

kimutatása szerint az angol haditengerészet a nor- 
végiai hadműveletek során a következő hajóegysé- 
geket vesztette el: 6 cirkáló, 8 torpedóromboló, 20 
tengeralattjáró, 17 szállítóhajó, 5 kereskedelmi hajó 

! 

A szövetségegek ismét felveszik a Harcot nagyobb 
erővel és acélos akarattal. 

; A Newyork Herald Tribune azt írja, hogy az 
angolok megismételték azt a hibát, amit a Darda- 
nelláknál elkövettek a világháborúban, mert későn 
és kis erővel érkeztek. Finnek ellenére a nansosi hid- fő továbbra is a szövetségesek birtokában van és 
a narviki kikötőt nem lehet használni a német- 

. országi vasexport számára. 

és 77 repülőgép. Sulyosan megsérültek: 7 sorhajó, 
3 repülőgépanyahajó, 16 cirkáló, 8 torpedóromboló, 
33 szállítóhajó, egy tankhajó, egy aknakutató hajó 
és 6 kereskedelmi gőzös. Elfogtak 5 szállítóhajót. 

.
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ERÖSITIK A BRFT ERŐFESZÍTÉS 
RITMUSAT 

Az angol lapok Andalsnes kiürítésének szüksé- 
gességével foglalkozva megállapítják, hogy Angliá- 
nak újabb erőfeszitéseket kell tennie a háború to- vábbvezetésére. 

Egyes lapok birálják a kormányt, 
mások viszont azt hangsulyozzák, hogy be kell várni 
a jövő hétre bejelentett teljesen kimeritő nyilatkoza- tokat. A Times azt írja, hogyha Trondhjemnek déli részről történt megtámadása nem sikerült, ez nem 
jelenti azt, hogy ez a kisérlet pem volt indokolt. 

A News Chronicle szerint a délnorvégiai ellen- Ellás feladása komoly sikertelenség volt és szüksé- 
ges vizsgálat tárgyává tenni nemcsak a vezetést, ha- 
nem a brit nemzeti erőfeszítések ritmusát is. 

A Daily Herald szerint „elégtétel" volt Cham- 
berlein csütörtöki beszédének vezérmotivuma. Ez az 
elégtétel azonban 

nem ellensulyozza azt tekintélyvesztességet, a melyet a Trondhjemtől délre eső terület kiüri- 
tése idézett elő. 

CAFOLJAK, HOGY A SZÖVETSÉGESE 
KIVONULNAK NORVEÉGIABÓL 

Stockholmból jelentik: A Reuter jelentőse szerint a svéd sajtóban pénteken megjelent hírek, amelyek szerint a szövetségesek visszavonták volra csapataikat Dél-Norvégiából, megállapít- hatóan célzatos iranyúak. 

A SEMLEGESEK CSAK MAGUKBAN. 
BIZHATNAK" 

Stockholmból jelentik: A Stockholms Tid- ningen írja: Minden esetre mi, a kis semlegesek, megerősödhetünk ama hitünkben, hogy senkiben sem bizhatunk, csak önmagunkban, Végül meg- állapítja, hogy valószínűleg ismét megy rlik, hogy egy újabb, alkalmasabb hadszínté keres- senek a háború lebonyolítására, mert már bebi- zonyosodott, hogy Norvégia területe nagyon al- kalmatlan... 
A Dagens Nyheter című lap hangsúlyozza: Ha Trondhjemet nem tudták a déli támadás al- kalmával bevenni, megállapítható, hogy ez észak- ról sokkal nehezebben közelíthető és támadható meg. 

.A Svenska Dagbladet írja: Mindannak elle- 
nére, hogy a szövetséges haderők Narviknál győzelmeket arattak és hogy a búvárhajók si- keresen működtek a német csapatszállítások al- kalmával, még sem tudták megakadályozni a németek rendszeres partraszállását. ; 
REPULGANYAHAJÓKAT BOMBAZTAK A 

NÉMET REPÜLÜK ; 
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda je- lenti, hogy tegnap nagyobb angol hajórajjal együtt 

két repülőgépanyahajó Norvégia nyugati partjai felé igyekezett, mire a német légirajok támadást in- téztek ellene. Mindkét repülőgépanyahajót találat 
érte. A támadás után az argol hadihajók visszavo- 
nultak. Egy német repülőgép nem tért vissza. 
HíR HAAKON KIRÁLAÁY MENEKÜLÉSÉRŐL 

A Német Távirati Iroda jelenti: Csütörtö. 
kön feltűnéstkeltő hírek érkeztek Norvégiából 
Stockholmba. A meg nem erősített hírek arról számolnak be, hogy a norvég kormány és Haa- kon király Svédországba menekültek, de a he- lyet, ahol jelenleg tartózkodnak, nem jelölik meg. 
KNUT HAMSUN AZ EHLLENÁLLÁS FELHAGYA. 

SÁRA HIVTA FEL A NOVÉGEKRET. 
A Német Távirati Iroda jelenti: Knut Ham. sun, a neves norvég iró az alanti felhívást intéz- te a norvégokhoz: . = Tehetetlenek voltatok, amikor az angolok szokásos brutalitásukkal benyomultak a Jösing- fjordba és megsértették függetlenségünket. Nem tettek semmit akkor sem, amikor az angolok ak- nákat helyezteik el partvidékeink mentén és így a háborút norvég területre kiter; ék. Ak- 

kor azonban a németek elfoglalták Norvégiát és meggátolták ilyen módon azt, hogy a háború or- szágunkra is kiterjedjen, akkor végre hozzálkezd- tettek valamihez. összegyűltetek az elmenekült kivály és annak magánkormánya köré. Őrültség volt, hogy fegyvert ragadtatok és szembeszáll- tatok a németekkel. Anglia nincsen abban a helyzetben, heogy segíthessen. Egy maroknyi esoportot küldött Norvégiába, amely a völgyek- 

Londoból jelentik: A Times légügyi szakértője 
megállapítja, hogy a norvégiai harcok idején az an- 
gol és német légi haderőnek alkaima volt komolyan 
összemérni az erőket és 

ez alkalommal az angol baderő alulmaradt. 
Nincs télja, hogy a tényeket eltitkoljuk, - írják 
- ez a megállapitás nem jelent elitélő birálatot a 

felett. 

A brit légi haderő nem tudott helyi fölényt sze- 
. rezni Norvégiában, 

mert nem létesíthettek gyorsan légi támaszpontokat 
és mert sem a brit, sem a francia légi haderő 
nem volt előkészítve arra, hogy 

nappali világosságban, támaszpontjaiktól távol, 
erős ellenállással szemben tevékenykedjék. 

Ez a nehézségek története, azoknak a nehézségek- 
nek, amelyekkel a brit haderő a helyi légi fölény 
megszerzéséért vívott harcban találkozott és amiért 
nem sikerült a szövetséges csapatoknak zavartalan 
partraszállását eszközölni. 

Ebből azonban nem lehet arra következtetni, 
hogy a szövetséges légi haderő sohasem tud fö- 

lényt szerezni a norvégiai légi térben. 

Az egyetlen kielégítő vonatkozása az eddigi norvé- 
giai hadjáratnak, hogy bebizonycsodott, mégpedig 
minden kétséget kizáróan, a brit repülőgépek éjsza- 

Madridból jelentik; Az Arriva című lap Ga- 
fencu Grigoreval közöl intervjut. A lap közli 
Gafenou életrajzi adatait, majd a következő nyi- 
latkozatot: 

- A dunai és balkáni béke szerves kapcso- 
latban áll a földközitengeri békével, Egyik bé- 
kéje sem zavarható meg anélkül, hogy a másik 
békéjét ne veszélyeztetné. A mrridionális európai 
népeknek - bármilyen távol is legyenek egy- 
mástól -, sorsa közös. A közös mult, amely egyi. 
ket sem kímélte véres kísérletektől, megerősíti 
ezekben a nyugtalan napokban az azonos vágyat 
a béke és szabadság iránt, Az annyira eleven la- 
tin hagyományokra gondolok, különösen Spa- 

Egyiptomot hözvetlen . 
veszély nem fenyegeti 
A Havas- ügynökségnek jelentik Kairóból: 

A kairói angol nagykövet magasrangú katonai 
személyiségekkel együtt részletesen megvizsgálta 
az egyiptomi kormány által életbeléptetett óva- 
tossági intézkedéseket, Ali Mohamed pasa 
egyiptomi miniszterelnök kijelentette, hogy a 
helyzet súlyos és meglepetéseket hozhat, de 

közvetlen veszély egyelői nem fenyeget. 
Az egyiptomi kormány tanulmányozza azt a tör- 
vényjavaslatot, amely halálbüntetéssel sújtja a , 

szabotálást, . 

eee e 

Buittler angol hülügyi 
z . . államtitkár a Szovjet 

" 

válaszáról 
Londonból jelentik; Attlee őrnagy, az alsóház 
ülésén megkérdezte, hogy a szovjet kormány részé- 
ről átnyujtottak-e javasletot kereskedelmi egyez- 
mény megkötése céljából. Buttlar külügyi államtit- 
kár ezeket mondotta: 
- Kaptunk választ a szovjet kormánytól, a 

mely azonban nem tartalmaz ugyan konkrét javas- 
latokat, de rendkívül figyelemreméltó a szovjet- 
kormány magatartását illetően, Az illetékes minisz- 
térium a választ a legnagyobb figyelemmel vizsgál- 
ja felül, hogy megállapíthassa, vajjon lehetséges-e 
kereskedelmi egyezményt kötni fisvalamhaváve a 

- jelenlegi katonai helyzetet. 
: 

legénység, a gépek, vagy a jelenlegi parancsnokság 

A Times kifejti a norvégiai balsiker okait 
kai támadásainak nagy hatása volt, ezt a tényt az 
ellenség is teljes mértékben megérezte. 

A Daily Telegraph katonai munkatársa hang- 
sulyozza: Mivel bebizonyosodott, hogy a szövetsé- 
ges erők számára nem marad elég idő, hogy a néme- 
teket visszatartsák, amíg Trondhjem-et elfoglalják, 

a brit kormányt csak elismerés illeti azért a 
gyorsaságért, amiért határozni tudott Andals- 

nes kerületének kiürítéséről. ! 

Nagy érdem az, hogy meg tudják változtatni a ter- 
veket, amikor látják, hogy nincs remény a megvaló- 
sításra, 

AZz ANGOLOK NEM ÉRTIK A NAaMET 
! DINAMIZMUS JELENTŐSÉGET, 

Zuüriehből jelentik: A Reuter ügynökség jelenti 
Nem hivatalos körök véleménye szerint a norvégiai 
események tanuságai: 

a szövetségeseknek nagy erőfeszítéseket kell 
tenniök és meg kell előzniök Hitler villámgyors 

támadásait, 
Svájcban úgy vélik, hogy Anglia eddig nem értet- 
te neg a hitleri dinamizmus jelentőségét, viszont a 
brit hadvezetés és taktika iránti bírálat nem jelen- 
ti azt, hogy Svájcban helyeslik Németország kezde- 
ményezéseit, Megállapítják, hogy a Rajna vi mi 
litárizálása óta Hitlernek sikerült a szövetségesekei 
félre vezetnie következő kezdeményezéseit illetően. 

Gafencu: A délkeleti népek 
sorsa közös 

A külügyminiszter nyilatkozott egy spanyol lapnak 
nyolország és Románia döntő óráinak vonatko- 

ában, Azt hiszem, hogy a földközitengeri la- 
tin népek újra hozzájárulnak a civilizáció meg- 
mentéséhez. 
..... 

CAPITOL mozi 
A KIRCHFELDI PAP 

L. ANZENGRUBER híres színműve nyomán 
: A főszerepekben 

HANS JÁRAY 
HANSI STORK - LUDWIG STÖSSEL 

a híres bécsi „SANGURKNABEN" kórusa 
és a ,SCHRAML-SCHUBERBUND" 

APOLLÓ mozi 
Renate a hkvartettben 
Kitűnő zenés német szalónvígjáték. 

A főszerepekben: 

NAGY Karó 
GUSTAV FRÖNLIOH, ATTILA ÖRBIGER 
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a 

hogy jövő 
Chamberlain reméli, 

hétre elsimulnak 
a szövetségesek norvégiai 

nehézségei 
Az angol miniszterelnök részletesen ismertette 

a norvégiai helyzet okait 
A Rador hirszolyálati üögynökség jelentései 

Londonból jelentik: Chamberlain angol mi- 
niszterelnök az alsóház ülésén hosszabb beszéd- 
ben ismertette a Norvégiában történteket és ez- 
úttal beszélt azokról a veszteségekről is, amelyek 
az angol hadsenreget érték. Chamberlain nem 
igyekezett szépíteni a vereséget és éppen ezért 
beszéde nagy feltűnést keltett. Az angol minisz- 
terelnök beszédének első részét mai számunkban 
közöltük. A beszéd további során Chamberlain 
a következőket mondotta: 

- Az angol tenger- 
alattjárók legkiválóbb 
teljesítménye - mon- 

dotta - és egy fran- 
cia flotilla, valamint 

/ az angol légihaderő 
( együttműködése el- 

lenére a németeknek 
módjukban állott ál- 
landó csapaterősíté- 

; séet küldeni Notyé- -- iába nagyobb mér- tékben, mint ahogyan azt tehetlk. A múlt héten elhatároztuk, hogy lekell mondanunk 
Trondhjem déli irányból történt elfoglalásának 
tervéről és 

vissza kell vonnunk csapatainkat innen, 
hogy azokat más helyen használhassuk fel. Ez sikerült is és egyetlen emberveszteség nélkül 
visszavontuk Andalsnesből katonáinkat. Nem 
számolhatok be a parlament előtt veszteségeink. 
ről, de okom van azt hinni, hogy azok nem vol- tak nagyok, viszonyítva a hadműveletek mérté- kéhez. Bár nem foglahattuk el Trondhjemet, 
mégis azt állítom, hogy az előny a szövetsége- 
sek haderői részén van. 

A norvégiai veszteségekről Chamberlain a következőket mondotta: 
Az emberveszteségeket pontosan meg- 

állapítani még nem lehet, de többezer főre tehe- 
tő. Azoknak, akik végleges következtetést von- nak le abból a körülményből, hogy a trondhjemi 
kikötőt még nem tudtuk elfoglalni, azt válaszo- 
lom, hogy 

még sok idő fog eltelni, amíg a norvég kér- 
dés véglezes mérlege elkészül. 

A narc egyik szakasza lezárult és bár megálla- pítható, hogy célunkat nem értük el, azt is le- szögezhetjük, hogy a németek sem érték el cél- jukat és veszteségeik sokkal nagyobbak, mint a mieink. Figyelmeztetem az alsóházat és az or- 
szágot: 1 

Nem gondolunk arra, hogy Norvégia másod. 
rendű hadszíntérré váljon, 

de arra sem gondolunk, hogy kelepcébe rohan- junk és hogy haderőnket oly mértékben szórjuk szét, ami veszélyeztetné és gyöngíthetné köz- pontunkat. Az ellenség is központi állásokat fog- lel el és nagy haderejével készenáll a támadásra. Ez a legnágyobb gyorsasággal bekövetkezhet bármely lehetséges hadszíntéren. Az ellenség 
készen áll Hollandia, vagy Belgium, vagy mind- két ország megtámadására és az ellenséges csa- patok bármely délkeleteurópai szomszédjukat eláraszthatják. Arra is képesek, hogy egyszerre több helyen támadjanak, sőt arra is. hogy a nyu. gati fronton óriási arányú kísérleteket hajtsa- 
hak V égre, vagy villámtámadást intézzenek Ang- ia ellen. 

Őrültség volna, ha terveinket elárulnánk az 
ellenségnek 

és azt sem tehetjük, hogy haderőnket úgy szór- 
juk szét, hogy az akciószabadságunkat gyöngít- 
hesse. Mi minden alkalmat felhasználunk majd 
Norvégiában, hogy gyengítsük az ellenséget és 
nem szabad megfeledkeznünk arról sem, hogy 
az idő számunkra dolgozik és ez fogja meghoz. 
ni győzelmünket. 

Chamberlain a következő szavakkal fejezte 
be beszédét"- a 
- Hadműveletek folyamatban vannak és 

semmi olyat nem szabad tennünk, ami veszé- 
lyezteti az azokban résztvevők életét. Ezért ké- 
rem a parlamentet, hogy halassza el a jövő hét 
elejére a bírálatot és a kérdéseket, amikor is 
már remélem, ezek a nehézségek nem állanak 
enn. 

Ezután Attlee és Sinclair jelentették ki az 
ellenzék nevében, hogy ezen az ülésen kérdése- 
ket nem tesznek fel. A legközelebbi ülést és a 
vitát jövő hét keddjére tűzték ki. 

Londonból jelentik: Chamberlain miniszterel- 
nök az alsóház tegnapi ülésén bejelentette, hogy a i 

A washingtoni 
sszerini Olaszország 
nem avatkozik a háboruba 

Rocsevelt biztositékot kapott Colonna herceg nagykövettől 
Rómából jelentik: Az olasz főváros nyugodt 

hangulata és a csütörtöki nap diplomáciai ese- 
ményei megerősítik azt a benyomást, hogy a 
földközitengeri helyzet az angoi kormány intéz- 
kedései ellenére sem ad okot semmiféle nyugta- 
lanságra. Chamberlain angol miniszterelnök csü- 
törtök délutáni beszédével kapcsolatban a lapok 
csak mellékesen emlékeznek meg a szövetsége- 
sek azon intézkedéséről, hogy : 

megerősítik a Földközi-tenger keleti meden- 
céjében lévő hajóhadukat. 

Az olasz sajtó megfontoltan tárgyalja az esemé- 
nyeket és tartózkodik azoknak minden kommen- 
tálásától. Diplomáciai téren a legfontosabb ese- 
ménynek tartják Mussolini miniszterelnök meg- 
beszélését, amelyet az Egyesült Allamok római 
nagykövetével folytatott. Jelentősnek tartják 
Colonna herceg washingtoni olasz nagykövet 
Roosevelt elnökkel folytatott tanácskozásait. 
Mindezek ellenére politikai körökben úgy látják, 
hogy 

a földközitengeri helyzet eléggé súlyos. 
Úgy mondják, hogy Olaszország és a szövetsége- 
sek közt a megoldásra váró kérdések egész sora 
áll fenn és ezek a megoldások függőben vannak. 
E kérdések megoldását nagy tartózkodással íté- 
lik meg. 

AZ AMERIKAI HAJÓKNAK IS MEGTILTJAK 
A FöLDKÖOZI-TENGERI KöÖZLKEDÉST 
Washingtonból jelentik: Amerikai diplomáciai 

körökben leszögezik, hogy Roosevelt Clonna herceg- 
gel való megbeszélése során biztosítékot kapott Mus- 
solini részéről, hogy 

Olaszország nem változtatja meg nem Ladvise- 
lői magatartását az európai konfliktus során. 

Megállapítják, hogy ezek a biztosítékok az Egyesült 
Allamok római nagykövete szerdai demarsának ered- 
ménye. Az amerikai nagykövet ugyanis közölte a 
Duceval, hogy az Egyesült Allamok kormánya sze- 
retné, ha a Földközi-tengeren a bizonytalanság meg- ! 
szünne. Philips, az USA római nagykövete hír sze. 
rint közölte Mussolinivel, hogy amennyiben a bi- ! 
zonytalanság a Földközi-tengeren továbbra is fenn- 
marad, 

megtiltják az amerikai hajóknak az arra felé 
való közlekedést. 

Egy ilyen intézkedés komoly csapást jelentene az 
ciasz közlekedési vonalakra, amelyek már amugy is 
sulyos károkat szenvednek, miután az angol hajók 
elkerülik a Földközi-tengert. Az USA kormánya to- 
vábbra is a legnagyobb figyelemmel kíséri az ese- 
mények fejlődését, bár úgy vélik, hogy bizonyos eny- 
hülés állott be. 

MWelles Sumner amerikai külügyi államtitkár 

pünkösdi szünetet a csütörtöki ülés után megkez- 
dik és a képviselők szabadsága május 27-ig tart. 
Időközben az alsóház folyosóin elterjedt az a hír, 
hogy a jövő kedden nyilvános vita során fontos dön- 
téseket jelentenek be. Ez a vita valószínűleg két na- 
pig tart. 

A jövő keddre bejelentett angol parlamenti vi- 
ta rendkívüli figyelemre mélté lesz, mert azon a 
nemzetvédelmi tarcák összes miniszterei résztvesz- 
nek. A felszólalások sorrendje a következő: először 
Chamberlain tesz nyilatkozatot, utána felszólalások 
hangzanak el, és végül Winston Churchill adja meg 
a választ. A szerdai ülésen Sir Samuel Hoare, Oliver 
Stanley beszélnek, míg csütörtökön a lordok házá- 
ban folyik le a vita a háborúról. 

iülügyi hivatal 

kijelentette, hogy megérkezett az USA római 
nagykövetének jelentése arról a tanácskozásról, 
amelyet Mussolini miniszterelnökkel folytatott és 
amely általános eszmecsere volt a nemzetközi 
helyzetre vonatkozólag. A külügyi hivatal véle- 
ménye az, hogy 

Olaszország nem áll a háború küszöbén. 
Welles Sumner nem volt hajlandó nyilatkozni 
Olaszország magatartásáról a hadviselő felekkel 
szemben, azonban kijelentette, hogy nem külde- 
nek figyelmeztetést az amerikai állampolgárok- 
nak Olaszországba való elutazására. 
v uzpezteot s ose . 

Hitler von Papent 
Berlinbe rendelte 

Istanbulból jelentik: A Reuter jelentése sze- 
rint von Papen törökországi német követ pén- 
teken este Berlinbe utazik. A hírek szerint Hit- 
ler rendelkezésére tér vissza a német fővárosba. 

.......... 

SCALA mozi 
Már csak rövid ideig 

kerül bemutatásna a Hugo Victor halhatat- 
lan regénye után készült szenzációs film: 

Többezer szereplő! Nagyszerű rendezés! A 
főszerepben: CHARLES LAUGHTON 

Előadások d. u. 3 órától
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JEGYZETT MÁR 
Már csak néhány napig tart . 

a Budapesti Nemzetközi Vásár 
Gyönyörűen kibontakozott tavaszban indult a 

múlt pénteken az idei Budapesti Nemzetközi Vásár, 
amely félidejében akkora sikerhez jutott, hogy már- 
is közel annyi látogatója volt, mint tavaly a vásár 
egész ideje alatt. Május 6-án este zárul visszavon- 
hatatlanul a vásár és így már csak négy napig tart. 
A vásárlátogatóknak természetesen május 6-ának 
déli 12 órájáig meg kell érkeznie Budapestre, hogy 
a vásárt még megtekinthessc és vásárigazolványát 
lebélyegeztethesse. A félárú utazásra és az olcsó 
vizum megszerzésére jogosító vásárigazolványt az 
utolsó percig árusitja minden utazási és menetjegy- 
iroda minden fiókja és a vásár minden tb. képvise- 
lője. Ilyen igazolványt bárki szerezhet magának. 

A vásarigazolvány tulajdonosa rendszerint 12 
napi magyarországi tartózkodásra - indokolt eset- 
ben hosszabb időre is - kap olcsó, csupán 2 pengő 
50 fillérnek megfelelő valutakezelési költségért vizu- 
mot. A féláru utazási kedvezmény a vissz-útra má- 

jus 16-ig érvényes, úgy hogy a látogatónak legké- 
sőbb május 17-on 0 órakor a kiinduló állomásra kell 
visszaérkeznie. 

Budapesten régi szokás, hogy a vásár idején és 
azokon a napokon, amíg a külföldiek és a vidékiek 
a kedvezményekkel a magyar fővárosban tartózkod- 
hatnak, annyi ünnepséget rendeznek és annyi ma- 
gas színvonalú szórakoztatásról gondoskodnak, hogy 
csaknem minden órára akad különleges látványos- 
ság. Igy van ez persze az idén is. Sőt, ezúttal olyan 
gazdag a program, hogy felsorolásához egész füzet 
kellene. A minden rangú sportesemények közül ki- 
emelkednek a nagyszabású lovasünnepélyek, dijug- 
ratások, futtatások, ügetőversenyek, amelyekből 
minden napra esik egynáhóny. A színházak műso- 
rán a legnagyobb sikert elért darabok, de premierek 
is szerepelnek. A hangversenytermek is egészen 
nagyszabású zenei események helyei. Még a mozik 
is ünnepi műsorokról gondoskodtak. 

Falbontás közben 
elfogtak egy veszedelmes betörőt 

.A rendőrség elfogta Szabin Dusán harminc- 
négy esztendős munkanélküli lakatost, akiről ki- 
derült, hogy a télen egész sor betőrést követett el, amelyek tettesének eddig nem sikerült nyo- 
mára jutni. A betörő úgy került kézre, hogy a 
belvárosi Marasesti-icca 10. szám alatti házmes- 
ter éjjel zajt hallott a pincéből. Rendőrt hívott, 

vel együtt behatolt a pincébe és ott falbontá- 
son érte Szabin Dusánt, aki így akart behatol- 
ni a Buhusi-posztólerakat földszinti helyiségei- 
be. A rendőrségre vitték, ahol azonnal megkezd- 
ték kihallgatását, Eddig már több betörést is- 
mert be. Igy elmondta, hogy december elején be- 
hatolt a Weisz Zsigmond tulajdonát képező pa- 
pirlerakatba, ahonnan nyolcezer lei készpénzt és 
ülönböző értékpapírokat vitt el. A Grosz-féle 

bőrkereskedésbe egymásután kétszer is elláto- 
gatott éjszaka, de a két alkalommal összesen 
csak ezernyolcszáz leit tudott zsákmányolni. 

Leggazdagabb prédára a Leszámítolóbank 
i
 

épületében levő Izvoreanu-posztólerakatban tett 
szert. Este lopózott be az épület udvarára, ahol 
megbűjt. Ejjel álkulccsal kinyitotta az üzlet ud- 
var felőli ajtaját és a feltört pénztárból nyolc- 
vankilencezer lei készpénzt vitt el. Reggel ismét 
a házban rejtőzött és kapunyitás után észrevét- 
lenül kicsont. A Libertatii-téren belopózott a Ro- 

mán Hitelbank székházába és éjszaka álkulccsal 
bement Hiotu ügyvéd irodájába. Ott megkezdte 
az iroda falának kibontását, hogy így bejusson 
a bankba, ahol nagyobb zsákmányt remélt. Azon- 
ban valószínűleg valami megzavarhatta, mert a 
falbontást abbahagyta és reggelig a házban rej- 
tőzött. Az ügyvédi iroda személyzete nagy meg- 
lepetéssel látta a félig kibontott falat. Betört a 
belvárosi zsidó templomba, ahonnan kegyszere- 
ket vitt el. Ezenkívül a Gyárváros különböző 
helyein is elkövetett betöréseket. Kihallgatása 
folyamatban van. 

Elhangzott az első itélet 
részegeskedés cimén 

Az Ittas embereket megbüntetik és nevüket az italmérésekben kifüggesztik 
Bucurestiből jelentik: Nagyon kevesen van- nak olyanok, akik tudják, hogy az új büntető- törvénykönyv milyen árákói szigorúsággal bün- teti az iszákosokat. Az „érdekeltek" közül bizony egészen elenyésző azok száma, akik erről tudo- mást szerezhettek, de az is, aki olvasta a tör- 

vénynek az iszákosok elleni paragrafusait, mo- 
solyogva tért napirendre felette, mint akinek meggyőződése, hogy a törvény tényleges alkal- mazására úgy sem kerül sor. Ezek az optimisták most ugyancsak „kijózanodhatnak", mert a fő- városi rendőrség kihágási bírósága kimondotta 
az első ilyen ítéletet. Ez annál is inkább érdek- 
lődésre tarthat számot, mert namcsak Bucures- tiben, de az egész országban ez a legelső ilyen 

A nrendőrbíróság ítélete a következőké Hangzik: ő Pen 
A fővárosi rendőrbíróság Udroiu loan 32 esztendős bucurestii, Str. Capitan Vasiescu Mir- cea 15. szám alatti kereskedőt többszöri része. geskedés miatt a monopoltörvény 207. és a bün- tetőtörvénykönyv 591. szakaszának második be- kezdése értelmében 1 napi rendőri fogházra és 500 lei pénzbüntetésre ítéli. A rendőrbíróság a továbbiakban elrendeli az elítélt beírását az iszá- fővárosi listájára, amelyet valamennyi korcsmában és szeszeladási helyen kifügges nek. A főváros területén lévő orcsmárosok és szeszesitalok eladásával foglalkozó üzletek tu- lajdonosai számára megtiltjuk, hogy az eltélt Udroiu Ioant helyiségükbe beengedjék, vagy neki szeszes italokat eladjanak, stb. stb," 
A fenti itélet világos, azt mindenki meg. értheti. A törvény törvény, tréfát nem ismer, Az lelhől Egvélhkánt madbulink bnev Azszaálin. 

ják az iszákosok listáját, amit azután állandó 
özszemlére állítanak ki korcsmákban és min- 

den olyan helyen, ahol szeszes italt kimérnek. A 
törvény 591. szakasza különben úgy intézkedik, 
hogy erre a fekete listára csak azok az iszáko- 
sok kerülnek rá, akik visszaeső részegesek, tehát 
a törvényt legalább két alkalommai megsértet- 
ték. De nemcsak az iszákos polgárt sútja a tör- 
vény, hanem azt a korcsmárost is, aki a része- 
gek listáján szereplő egyént kiszolgálja. Ilyen 
körülmények között a korcsmáros ezentul kény- 
telen lesz a gyanus vendéget előbb leigazolni és 
csak ha megállapítja, hogy „büntetlen előéletű", 
szolgálhatja ki. 

-............... 

Előbb leközöltette saiját 
gyászjelentését, aztán öngyilkos leltt 

Bucnrestiből jel.:: Mint már megírtuk Musset 
Helén fővárosi nyelvtanárnő gyermeke elvesztése 
feletti fájdalmában öngyiikos lett. A francia 
nyelvtanárnő tettének elkövetése előtt a saját ha- 
lálával kapcsolatos intézkedéseket jóelőre megtet- 
te. Kifizette a gyászkocsit, megegyezett a papok- 
kal, a temetőben megvásárolta saját sírhelyét, a 
lapokban közzé tette gyászjelentését, a saját és 
gyermeke fényképével együtt. A Roata Lumii ne- 
vű vendéglőben 30 terítékes halotti tort rendelt, 
sőt a pincérekről sem feledkezett meg és a nekik 
járó borravalót előre kifizette a tulajdonosnak. Az 
étlapot saját maga állította össze. A házbért má- 
jus 2-ig kifizette, mert ekkor járt le a lakbóérleti 
szerződése, amikor a szerencséillen anya az örök 

naniná halyra költözött 

. 

... 

HADFELSZERELÉSI BÓNT? 
Huastalan gondolatok 

A cím hozzáférhetetlenül logikus. Tegnap hűs- 
talan nap volt, tehát ebből a táplálékból nem került 
semmi a vérkeringésembe s így agyamban sincs ma 
helye alkotó elemeiből sertésnek, borjúnak, szarvas- 
marhának, birkának. Ebből pedig megtámadhatat- 
lanul következik a fenti cím. 

Azért kissé meghokkent ez a cím. Hústalan gon- 
dolatok! Kiejtésben nagyon hasornlít a „súlytalan" 
gondolatokhoz. 

Sétálni megyek. No, no, ez nagyzolás. Köztudo- 
más szerint csak az sétál, akinek legalább kétszáz 
lei van a zsebében és egyetlen gondolat nincs a 
fejében. Csak így egészséges a járkálás. Agyamban 
pedig nyüzsögnek a gondolatok. Barátaimmal ta- 
lálkozom. Szapulják a városi adókat. Én pedig sze- 
lden így szólok hozzájuk: „Ugyan mán, mit akar- 
tok? Kell a pénz a városnak. A városok leányzók, 
szeretnek csínosan öltözködni. Ehhez pedig sok pénz 
kell. A mi leányunk legyen az utolsó?" Morognak, 
hogy ez már megint olyan hústalan gondolat. Éhe- 
sek szegények, mert tegnap hústalan nap volt, azért 
bosszusak. Én magyarázok nékik: „Ti balgák, hústa- 
lan napra azért van szükség. hogy annál jobb ét- 
vágyatok legyen a húsos napokon." 

Amit mondok, azt érzem is. Ma délre borjú-sze- 
letet rendeltem és ez a gondolat igen kellemes. Egé- 
szen bizonyos: jóval többet fogok enni belőle, mint 
a rendelet előtt. ! ] 

Elválok tőlük s egy kirakatot nézegetek. Be- 
szélgetek véle. „Már megint felmentél áraiddal, ó, 
Kirakat! Mit fogtok csinálni, ha majd oly gyorsan 
szöknek fölfelé az árak, hogy emberi kéz nem győzi 
a jelző cédulák cserélését? Na mit?!" A Kirakat vi- 
gyorgó pofája elsötétült s majdnem sírva fakadt, 
hogy így megmutattam néki sötét jövőjét, de nyom- 
ban megvígasztaltam: „Ne búsulj, öcsém, van egy 
találmányom erről. Percenként ezer számot is vált- 
hattok". „Csak?" morgott a Kirakat: „Javitsd föl 
találmányodat legalább kétezerre!"... 

Melléem lép egy kisfiú. Koldus. Ado- 
mányért nyaggat. Végig mustráltam: a cipője volt 
a legrongyosabb. „Fiam", mondom néki „nézd csak 
ezt a pár néked való cipőt. Rám néz, olyan komoly a 
szeme, mintha száz év nyomorúsága sötétlenék ben- 
ne. „Mit érek vele, ha nézéem ?" mondotta.. „Megve- 
szem neked." Most ő néz végig s érzem, hogy meg- 
mér és könnyünek talál. Csak egy fintor jelentkezik 
az arcán, de kötetnyi megvetést lehet kiolvasri belő- 
le. „Magának még egy leie sincs" mondja szemtele- 
nül s már odébb áll, hogy tovább keresse az egy 
leies Jó Szíveket. : 

Mellék uccába fordulok s mintha csak rám várt 
volna, egy gépkocsi rohan el mellettem. Mözgötte 
porfelhő uszály, mely körül ölel, beburkol oly tola- 
kodón, hogy szemem, szám, orrom, fülem rögtön 
megtellik szagával, ízével, tapintásával. Míg apró- 
donként szedegetem a fertőzött levegőt, elmélkedem: 
Vajjon hány mithárd fertőző véglényt ver föl a le- 
vegőbe egy ilyen rohanó kocsi? Hány kerül belőlük 

ott magát úgy tartani, hogy a végén legyűri ő, a 
legapróbb porszemnél is sokalta kisebb lény a szám- 
talan billiószorta nagyobb sejthalmazt, az erabert!? 

Ballagok haza, de a hústalan gondolatoknak vé- 
gük van, nem tudok másra gondoilni, mint a borjú- 
szeletre friss sálátával. Bérezv Lajos 

mától kezdve bemutatja a szezón izgalmas 
filmjét: 

A magányo 

farkas 
Vance hírneves regénye után készült mester- 
film. A főszerepekben: Francis Lederer és 
Frances Drake. Paramount-híradó. Előadások 

d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor 
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(A Bánság a török uralom előtt igen népes volt és adatok bizonyítják, hogy területén sok- kal több község létezett, mint ma. A más. fél századnál hosszabb ideig tartó török hó- doltság alatt azonban a Bánság majdnem telje- sen elnéptelenedett. A lakosság a nehéz adók, a súlyos közmunka és egyéb bajok miatt elmene- kült. Egész falvak lakatlanok maradtak és el- pusztultak. A földek parlagon maradtak és el- mocsarasodtak. Amikor százhatvan esztendő után a török kénytelen volt a Bánságból kivo- nulni, az egykori paradicsom sívár, terméketlen, egészségtelen vidék volt. 
bécsi udvar elhatározta, hogy a Bánsá- got újból benépesíti. Az első lépéseket ezen a té- ren már I. Lipót császár és király tette meg. Utódja, III. kol pedig 1726 február 26-án kiadott rendeleteiben kötelezte a temesvári kincs- tári kormányszéket, hogy gondoskodjék a Bán- ság benépesítéséről és ügyeljen arra, hogy a te- lepesek lehetőleg mind csak katolikus vallásúak legyenek. 

A temesvári kormányszék erre németeket, elaszokat, spanyolokat, franciákat és bol. 
gárokat telepített különböző helyekre. 

A telepesek különféle előnyökben részesültek. Azonban alig rendezkedtek be az új telepe- sek a ánágban, amikor annak déli be a török újból betört. azeeníyül felenékezett sgy ! 
a i : e. kelepesek akik a Bán meghonoso- dott mocsáriáztól is sokat szenvedtek, erre va visszamenekültek régi hazájukba, vagy 

A TELEPESEK NAGY KEDVEZMENYEI 
Mikor aztán elmúlt végleg a török veszede- lem és a pestis is megszűnt, a gyarmatosítást nagy eréllyel folytatta Mária Terézia. Nyilt pa- ramcsban hívta meg a szolgálat nélkül maradt katonáit a Bánságban való letelepedésre. A te- lepítés intézésére izottság alakult, amely 

ausztriai és birodalmi németeket hozott a Bánságba, akiket külön hajókon szállítot. 
. 

1768-tól 1771-ig összesen 4878 család érkezett 16.889 személlyel. Az új telepesek alapították Billéd, Zsomboflya, Szakálháza, Angyalkút, Szép- falu, Csatád, Nagyjécsa, Kisjécsa, Grabác, Bo- gáros, Nagyteremeia, Kieteremia, Ság, Nagy- ösz, Kisősz és Saroltavár községeket. Más tele- ek a már meglevő Ujarad, Hidegkút, Merczy- lva, Szentpéter, Gyarmata, Máslak, Ujpécs, Szentandrás, Zádorlak, Detta, Perjámos és Csá- köva községekben helyezkedtek el. Minden tele- pes család kapott házat, huszonnégy hold szán- tóföldet és hat hold kaszálót. 
ária Terézia kezdett, azt fia, H. Jó- zsef, a magát meg nem koronáztatott és azért alatívalói által koronás királynak nevezett ural. odó még nagyobb buzgalommal folytatta. II. József 1782 szeptember 21-én a következő nyilt parancsot totta ki: 

- Mi, I. József, Ausztria császára, Ma- gyarország apostoli királya, Gácsország, Lodo- méria, Horvátország és Jeruzsálem királya min- denkinek tudtul adjuk, h országunkban sok területünk van, mel et mi 
német telepesekkel, főleg rajnavidékiekkel 

benépesíteni akarunk. 
Evégből császári és királyi szavunkra ígérjük, logy minden hozzánk bevándorolt német csa- ! , úgy földműveseknek, mint kézművesek. nek, 1. tökéletes vallásszabadságot biztosítunk, 2. minden családot házzal és kerttel megajándé- kozunk, 3. a földművesek kapnak elegendő szán- tőt és kaszálót, vonómarhát, földművelési és házi eszközöket, 4. a kézművesek kapnak a mes- terségükhöz szükséges szerszámok megvásárlá- sára ötven forintot, 5. a legidősebb fiú nem lesz katonaköteles, 6. a telepeseket ingyen szállítják 

II. József írásának megvolt a foganatia. 

Nagyarányu német telepítés 
Mária Terézia és II. József alatt 

Ezek a tel Móricföldön kétszáz, Orczyfal. ecs felé. "ván kétez Daruváron kétszézet Rágá bizonytalanság fe 

Az 
OVENALL fogpé Megindultak azái rajok a németlakta területek- a1 llemesh gala a ről a Bánság felé. 

/ Aé. 
A jelentkezők Bécsben személyenkint két fo- fe 09 ak közöltt 

is tisztik 

uzz 

; % 

rint útiköltséget kaptak, 
ezenkívül hajókon minden motyójukkal ingyen elszállitották őket a Bánságba. Megérkezésük után a községek régi lakosai kötelesek voltak nekik ingyenesen adni lakást, mindaddig, amíg saját házuk felépült. Ha az új telepesek új köz- séget alapítottak, akkor a szomszédos községben kapták ezt az ingyenlakást. Ugyancsak a meg- érkezéstől kezdve minden tíz éven felüli személy havonkint két, a tíz éven alóli egy forintot ka- pott, ezenkívüi szalmát, fát és ecetet. 
Ezt minden hónapban előre megkapták a te- tehenet. Mi A .. nden földműves kapott a m ígért 

mesvári kormányszék számvevőségétől. földön kívül még v etőmagot, négy lovat gy mindaddig, ayik a családok abba a helyzetbe rövid és egy hosszú plőt, négy kötőféket, kerültek, Hogy képesek voltak önmagukat fenn- nyolc istrángot, két Ébte kötelet, kocsit, ekét, tartani. étel nél. öszörűkövet, kaszát, fűrót, fűrészt és két sam- Minden telepes család kapott kivétel nél- lót. Egy-egy háznak az építési költsége a kor- kül: ágyat, szalmazsákot, takarót, teknőt, bár- mányszéki számvevőség kimutatása szerint dot, kapát, ásót, villát, fonó yt, szitát, la- kétszáznégy forint és négy krajcár volt. Ez is 
pátot, vedret, köpülőt, tejesdézsát, hat zsákot és a kincstárt terhelte. 

Tizenötlezer német telepes 
* II. József alatt 1883 és 1887 között - ami- telepesek közül más bánsági községekbe is, ahol kor a telepítést beszüntették - 2702 család te- szintén megkapták az ígért házat és minden lepedett mneg a Bánságban összesen tizenötezer egyebet. személlyel. 
a telepítés a kincstárnak összesen 1,854.000 gény emberek voltak. Ez természetes is. Mert azok, akiknek odahaza volt házuk, föl- forintba került. decskéjük, megélhetésük, nem kerekodtel úon 

son N on százötvenkét, N al- Dsak olyanok vállalták a telepítést, sa á Nagyzsámori etnaskatat sorsuk javulását reméltél vele. , 

. 

lingen kétszáz, Gyertyámoson hatvanhat, Ver- Azok a batyuk, amelyeket messzire fekvő ere- secen huszonegy, Szentandráson száznegyven, deti hazájukból magukkal hoztak, igen szegé- beeskereketi szágtizonhat, enrinban Eyole. nyes hotmt taztain ztak, ! p vannyolc, Merczyfalván harminckét, ákován ény azonban, hogy magukkal hoztak nagy tizenhat és rozyfalvó száznegyvenöt, számukra szorgalmat, akaratot, takarékosságot. Sokaknak épült új házat kaptak. Ezenkívül kerültek az új a két erős karja megrokkant, sokat elragadott .m............. közülük a mocsárláz és más betegség, míg a s z Bánságot 1 termővé, virágzóvá, módossá tették. Ma élő utódaik gazdagok, de ezért az elő. döknek fáradságos munkában, egészségben és életben igen nagy árat kellett fizetniök. 
Kubán Endre 

: F ranciaország helyesli 
Chamberlain beszédét 
A Havas ügynökség jelenti: Frossard tájékoz- tató miniszter csütörtökön este rádióbeszédet mon- dott és magyarázattal szolgált Chamberlain beszé- dét illetően. Frossard beszéde végén ezeket jelen- tette ki: 
- Chamberlain miniszterelnök nyilatkozata el- vágja az utját minden tendenciózus magyarázatnak. A valót tartalmazza és pontosan megmondja, ami történt. Ez a nyilatkozat tartalmazza, ami felfo- gásunkat is és pedig azt, hogy a szövetségesek a leg- teljesebb határozottsággal megvédelmezik a népek 

Milch vezérezredes (képünkön a középen) Dániában szabadságát és függetlenségét és minden erkölcsi és megbeszélést folytat a légi haderő néhány tisztjével. I emberi értéket. 

ILEGUJABB 
Megerősitetlték Nansos kiüritését 

Rómából jelentik: A Giornale Dltalia munkatársa se szerint az angolok a Namsosból való visszavonu- jelenti Groningenből, hogy hifelt érdemlő értesülé- l lást is elhatározták. 

Frusha helyett Földindulás 

zizk 

Vasárnap délután 3 órakor a magyar szinházban a hirdetett Eruska darab helyett közkivánatra a földindulás megy olcsó helyárakkal 



/ 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 

1940. május 5. 

MEGJELENIK: 
; Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
! követő napok kivételével. 

ELŐFIZETESI ARAK: 
Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolcvan lei, negyedévre 
230 lei, félévre 450 lei, egész évre 900 lei. Nyug- 
díjasoknak havonta házhoz való kézbesítéssel 
együtt havonta hetven lei, negyedévre 200 lei, 
félévre 400 lel, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 

/ TELEFON: 

28-10 és este 10 óra után: 28-15 
- 

A gondolat utja 
Az agy titkos rejtekében 

Csendben rezdül a Gondolat, 
Rezgése nő, majd fölsugárzik 
Hirtelen, mint a pillanat. 

Nem lesz csengő szó belőle, 
Csak hangtalan, néma írás, 
Még titok, hogy mi kíséri: 
Víg kacaj, vagy fájó sírás! 

Még titok, hogy mért született, 
Az is rejtély, hová szállna. 
Ki tudja, hogy mi lesz a sorsa? 
Porba huli, vagy lesz-e szárnya? 

Az agyban még holt betű, néma... 
Kell egy száj, hogy hanggá váljon, 
Kell egy fül, amely megballja, 
Kell egy lélek, melybez szálljon. 

Kell egy szív, amely megérti, 
Melyben eszme testet ölthet, 
Hogy azután elinduljon 
Meghódítani a földet. 

SZONDY GYÖRGY 

..Mussolini fia elhalasztotta délamerikai 
útját. Rómából jelentik: A Reuter-ügynökség 
jelenti, hogy Bruno Mussolini, a Duce második 
fia elhalasztotta délamerikai útját. Bruno Musso- 
lini igazgatója annak a légiforgalmi társaság- 
nak, amelynek gépei Olaszország és Délamerika 
között bonyolítják le a járatokat. (Rador.), 

- Internálták a francia kommunista kép- 
viselőket. Párisból jelentik: A franciaországi 
Framantis városból útnak indítottak 135 fran- 
cia kommunista képviselőt és városi tanácsost, 
akiket Iieu szigetére szállítanak és a Noir Mu- 
tier erődben internálják őket. (Rador) 

- Anglia űúj hadikölcsönt bocsát ki. Lon- 
donból jelentik: Angol pénzügyi körökben való- 
színűnek tartják, hogy az angol kormány rövi- 
desen újabb hadikölcsönt bocsát ki. A hadiköl- 
esön kamatlába magasabb lesz, mint a legutób- 
bi hadikölcsöné volt. (Rador) 

- Ratifikálták a bolgár--orosz egyezményt. 
Szófiából jelentik: A Bulgária és Szovjetoroszország 
között létrejött egyezményt a Sobrane csütörtök dél- 
utáni ülésén ratifikáiták. Sotir Janeff képviselő üd- 
vözölte a kormányt abból az alkalomból, hogy vissza- 
állította a diplomáciai kapcsolatot Szovjetoroszor- 
szággal és megállapította, hogy az orosz kormány 
megtartotta szavát, hogy nem avatkozik a bolgár 
belügyekbe. (Rador.) 

Kik kaphatnak adókedvezményt. Bucuresti- 
ből jelentik: A pénzügyminisztérium tudomására 
hozza az adózóknak, hogy mindazok, akik május 
15-én estig kifizetik az 1940-41-ik évi egyenes adó 
első negyedévi összegét, 5 százalékos kedvezmény- 
ben részesülnek. Május 15-e után a pénzügyi közegek 
megkezdik az adók behajtását és ez alkalommal 
hozzászámítják a törvényes többletet, amelyet sem- 
ilyen körülmények között sem engednek el. A fenti 
kedvezményben részesülhetnek azok, akik mezőgaz- 
dasági, ingatlan, kereskedelmi, ipari, professzioná- 
lis és „supra cota" adót fizetnek. 

(-) Május 18-án lép életbe a vasúti nyári me- 
netrend. A temesvári kerületi vasútigazgatóságnál 
most dolgoznak a nyári menetrend összeállításán, és 
a javaslatot a jövő hét folyamán terjesztik Bucures- 
tibe a vasúti vezérigazgatóság elé. A nyári menet- 
rend május 18-án lép életbe. Az eddigi menetrend- 
del szemben nem tartalmaz lényeges változásokat, 
ellenben egyes vonalakon a vonatjáratokat megsza- 
porítják és beállítják az úgynevezett fürdővonato- 

közérdeklődés tárgyát Tárgovisteban, amelynek kö- 

rülményeit a vizsgálat hivatott kideríteni. Egy Cris- 

khat is. 

Ezerszáz holdnyi területen, sokszáz millió leles 
értékben terülnek el városunk uccái 

A mérnöki hivatal érdekes kimutatást készí- 
tett Temesvár város uccáiról. A városnak össze- 
sen 614 uccája van, amelyeknek hossza 286 kilo- 
méter, területe pedig összesen 1100 hold. A 614 
uccából azonban mindössze 330 uccának van va- 
lamelyes burkolata, a többi puszta föld. A bur- 
kolattal biró uccák hossza 152 kilométer. 184 
ucca burkolata egyszerű kő, 60 uccát csak a fel- 
ső részét símitott, 32 uccát pedig rendes kocka- 
kővel burkoltak, 2 uccát kiskocka és ugyancsak 
két uccát apró kövecs borítja. Keramittal ki- 
rakott uccája a városnak mindössze egy van. Az 
aszfaltos kocsiúttal biró uccák száma 50, a ma- 
kadámos uccáké pedig 58. 
, Az egyes uccákban az 1938. évben dívott 
.................................... 

((-) Elhunyt bányamérnök. Veszely József 
bányamérnök, a Resica-művek nyugalmazott bá- 
nyafelügyelője, 63 éves korában vesebajban teg- 
nap hajnalban meghalt. Veszely József a selmec- 
bányai bányászati akadémia elvégzése után a Re- 
sica-művek alkalmazásába lépett és a vaskői, 
aninai és szekuli bányáknál működött. Nyugdí- 
jazása után Temesvárott telepedett le, tavaly 
pedig a szomszédos Freidorfra költözött. Halá- 
ját gyászolja özvegye, született Breuer Eta, öt 
gyermeke és unokája. Temetése ma, szombaton 
megy végbe Freidorfon, a 16-ik ucca 14. szám 
alatt levő gyászházból. 
- EÉElve ravatalozták fel és később valóban 

meghalt a ravatalon. Tárgovisteről jelentik: A ma- 
ga nemében páratlan és csodálatos eset képezi a 

tescu Costea nevű Bezdead községbeli egyén a köz- 

tisztasági üzemeknél teljesített szolgálatot. Az il- 

lető idült alkoholizmusban és sulyos vérbajban szen- 

vedett. Egyik nap borzalmas külsővel találták meg 

az uccán. Miután a városi egészségügyi szolgálatnál 

injekciót kapott, egy szekérrel a központi kórház 

kápolnájába szállították, annak ellenére, hogy a sze- 

rencsétlen ember még életben volt. Egyes szemtanuk 

kijelentették, hogy a temetőőr nagynehezen befo- 

gadta az élő-halottat, akit a temető kápolnájában 

helyezett el és magára hagyott. Itt néhány óra műl- 

va Cristescu valóban meghalt. A holttestet felbon- 

colták és a vizsgálatot a hatóságok megindították. 

(-) Dr. Kovács Ernő nőorvos, szülész, ha- 

zaérkezett és újból rendel IV., Fröbl-ucca 40. 
alatt (Brück-ház), délelőtt 9-11-ig, délután 5- 
7-ig. Női nemibetegek részére délután 28- 

149i-g. Telefon 43-19. ; 

- Alarcos banditák támadása. Baltiból jelentik: 

Vakmerő rablótámadás áldozata lett Botusanschi 

Moise ismert baltii földbirtokos és ennek felesége. 

Két nappal ezelőtt az éjszakai órákban két álarcos 

bandita hatolt be a földbirtokos lakásába, majd mi- 

után a házaspárt összeszurkálták, elmenekültek. Bo- 

tusanschi Moise az éjfélutáni órákban arra ébredt, 

hogy a szomszédos szobában járkálnak. Az idős, 65 

éves ember nyomban felkelt és meggyujtotta a vil- 

lanyt. Ebben a pillanatban egy álarcos férfival ta- 

lálta szemközt magát, aki anélkül, hogy egyetlen 

szót is mondott volna, a kezében lévő késsel a sze- 

rencsétlen embert többször fejbeszúrta. Botusanschi 

vértől borítva a földre zuhant. Közben felesége is 

leszállt az ágyból, azzal a szándékkal, hogy a háló- 

szobából kimeneküljön, azonban ő is férje sorsára 

jutott. Mielőtt a helyiséget elhagyhatta volna, szin- 

tén több késszúrást kapott. A két áldozat segelykiáll- 

tásaira a hálószobába sietett Galeanu Vera nevű cse- 

lédjük, mire a banditák, anélkül, hogy bármit is ma- 

gukhoz vettek volna, az ablakon keresztül elmene- 

kültek. A lármára időközben a szomszédok is figyel- 

mesek lettek, akik azután értesítették a rendőrséget. 

A házaspárt orvosi ápolás alá vették, mig a cseléd- 

leányt a rendőrségre kisérték, ahol végül is elmon- 

dotta, hogy a két álarcos bandita közül az egyikben 

Galeanu Sava nevű volt férjét ismerte fel, akitől már 

négy éve különváltan él. Azért nem vallotta ezt be 

nyomban, mert félt. hogy elvált férje bosszut áll 

rajta. E közlés nyomán még a hajnali órákban mind- 

két bánditát letartóztatták. A házaspár állapota 
rendkívül sulyos, de talán mindkettőjüket sikerül az 

életnek megmenteni. 
(-) Házasság. Dr. Elias Adolf orvos és 

Stenger Gerda május 1-én házasságot kötöttek. 
(Minden külön értesítés helyett). 

(-) Tisztviselők közgyűlése. A Temes tarto- 
mány közigazgatási tisztviselőinek szövetsége, mely- 
nak Ciupe Gheorghe ar. kiráiyi helytartósági ve- 

zértitkár az elnöke, június 28-án délelőtt tartja köz- 

gyűlését a temesvári Capitol-moziban. A közgyűlé- 
sen Temes tartomány öt megyéjének több száz köz- 
imazoatási tisztviselője vesz részt 

telekárak alapján a mérnökség a temesvári uc- 
cák területértékét 881.193.000 leiben számítot- 
ta ki. A 330 burkolt ucca burkolatanyagának 
értéke 306.000.000 lei. A meglévő uccai burkola 
fenntartására az érték hat százalékára, vagyis 
18.000.000 leire volna szükség. Ezzel szemben 
azonban a jelenlegi viszonyok között mindössze 
14.000.000 jei áll rendelkezésre és ebben benne 
van több új útburkolás költsége is. 

A temesvári uccák gyalogjárdáinak burko- 
lata aszfalt, kockakő, keramit, tégla és más 
anyag. A járdák fedőanyagának értéke 51 millió 
lei és évi fenntartására 3.000.000 leire volna 
szükség. Azonban a mostani esztendőben erre a 
célra mindössze 1.000.000 lei áll rendelkezésre. 

- A NUF magyar tagjai a belügyminisz- 
ternél. Bucurestiből jelentik: A román rádió köz- 
lése szerint Ghelmegeanu Mihail belügyminiszter 
pénteken kihallgatáson fogadta Bánffi Miklós 
grófot, Szász Pál dr. szenátort, Gyárfás Elemér 
dr.-t és Mikó Ervin dr.t, mint a NUF magyar 
alosztályának vezetőit. 

(-) Szent Flórián napja. A római katolikus 
egyház ma üli Szent Flórián vértanu napját. Szent 
Flórián a tűzoltók és a tűzzel dolgozó iparosok véd- 
szentje. 

(-) Felrobbant aszfaltüst. Lugoson, a vá- 
ros által végzett útjavítási munkálatok során 
felrobbant egy aszfaltüst. A forró folyadék La- 
bati Martin 46 és Imbrescu Nicolae 55 éves mun- 
kásokra ömlött, akiket súlyos égési sebekkel a 
mentők kórházba szállították. 

(-) A kereskedelmi és iparkamara új költ- 
ségvetése. A temesvári kereskedelmi és iparka- 
mara ideiglenes bizottságának határozata értel- 
mében Fratila Ion főtitkár Bucurestibe utazott, 
hogy a nemzetgazdasági minisztériumban kiesz. 
közölje a kamara idei költségvetésének jóváha- 
gyását. 

(-) Halálos verekedés. Karánsebes közelé- 
ben Staicu Petru, Chersa Stefan és Belciu Aurel 
pásztorok juhaikat Seracin Andrei gazda rétjé- 
re hajtották. Emiatt a pásztorok és a gazda kö- 
zött verekedés támadt, amelynek során Seracin 
furkósbotjával olyan hatalmasat ütött Staicu 
fejére, hogy az veszedelmes sérülést szenvedett, 
amelybe két nap mulva meghalt. Seracint letar- 
tóztatták. 

A THALIZA 
drámai társulatának 

bucsuelőadásai 
Szombat délután 5 órakor: 

Szülők lázadása 
(Olcsó helyárakkal)] 
este 9 órakor: 

Mindenki lépik egyet 
(Vígjátékújdonság, Mikszáth Kál-[- 
mán regénye után) 

Vasárnap délután 3 órakor: 

Földindulás 
Délután 6 órakor: 

Fenség, fizetek 
Este 9 órakor: 

Gyermekkeresztesek 
(Blaga Lucian monumentális szín- 
játéka. A drámai társulat búcsú- 
előadása), 

Hétfőn és kedden: A Munka és Jó- 
kedv színtársulat előadásai. 
Szerdától a, Thalia operettegyütte- 
sének vendégjátéka. 

HÉTFÖN A THALIA LUGOSON: 
délután fél 5 órakor: 

Fenség fizetek 
este fél 8 órakor: 

Feleség 

í 

- 



1940. május 5. 

A kenyér és hus 
maximális árai 

. A város polgármesteri hivatala most bocsátotta 
ki hirdetményét a májusi hónapra érvényes mazxi- 
mális árakról. A lisztárak kilónkint a következők: 
négyes számu liszt a malomban 11.25 lei, a viszont- 
árúsítónál 11.50 lel, hatos számu liszt a malomban 
8 lei, viszontárúsítónál 8.50 lei, hetes számu liszt 
a malomban 7 lei, viszontárúsítónál 7.50 lei. A ma- 
lomban vásárolt liszt ára 85 kilós vételre vonatkozik 
és az árban nincsen bent sem a csomagolás, sem a 
házhoz való szállítás. A kereskedésekben a liszt árá- 
ban benne van a csomagolás is. A pékek a malom- 
nak 100 kilónkint a szállításért 20 leit fizetnek. A 
kenyér ára kilónkint a következő: négyes lisztből 
12, hatos lisztből 8.50 és hetes lisztből 7 lei. A pékek 
a város területén három kilónál nagyobb kenyeret 
nem süthetnek. A pékek kötelesek reggel félkilenc 
óráig fekete kenyeret raktáron tartani és ha ilyen 
nincsen, úgy kötelesek a fekete kenyér árán félbarna 
kenyeret adni. A húsárak májusra kilónkint a kö- 
vetkezők: marhasült 29 lei, elsőrendű leveshús 26 
lei, másodrendű leveshús 24 lei, elsőrendű juhhús 20 
lei, másodrendű juhhús 18 lei, olvasztott zsír 58 
lei. A hentesek kötelesek a húsárakat üzletükben ál- 
landóan kifüggeszteni. 

- Az olasz közlekedésügyi miniszter Budapes- 
ten. Budapestről jelentik: Venturi olasz közlekedés- 
ügyi miniszter Varga József magyar kereskedelmi 
miniszter meghivására csütörtökön éjszaka Buda- 
peatre érkezett. Az olasz miniszter magyarországi 
tartózkodása idején meglátogatja a nemzetközi vá- 
sárt és a budapesti szabad kikötőt. (Rador.) 

- Életbelépett a búzakiviteli tilalom. Bucures- 
tiből jelentik: A bűzakiviteli tilalom ma, május 3-án 
életbelépett. A még érvényben levő szerződéseket 
tiszteletben tartják. 

(-) Német Kutatás Háza. A német kutatók kö- 
zössége most avatta fel Berlinben a Német Kuta- 
tás Házát, - Haus der deutschen Forschung, - a 
mely minden tudományos jellegű intézetet, egyesü- 
letet etb. magában foglal. Ez az új otthon lesz ezen- 
túl úgyszólván középpontja az egész német tudo- 
mányos kutató munkának. 

(--) Az EKE közgyűlése. Az Erdélyi Kár- 
pát Egyesület bánsági osztálya május hó nyol- 
cadikán este nyolc órai kezdettel tartja rendes 
évi közgyűlését a Magyar Ház üléstermében. 
Ezen alkalommal a tisztikar beszámol az elmúlt 
évben kifejtett működéséről, majd megválaszt- 
ják az új tisztikart és tárgyalják az esetleges 
indítványokat. A közgyűlés után Vajda Ernő 
tanár, az EKE bánsági osztályának elnöke, ve- 
tített képekkel élénkített előadást tart: Gerinc- 
vándorlás a fogarasi havasokban címmel. A 
közgyűlésre a tagokat ezúton hívja meg a veze- 
tőség. A természetjárás iránt érdeklődő vendé- 
geket szívesen lát az egyesület, belépődíj nin- 
csen. 

(-) Unitárius istentisztelet és anyák napja 
lesz vasárnap, május hó ötödikén, Az ünnepély 
délután öt órakor kezdődik a belvárosi evangé- 
likus temvlomban, Az ünnepi istentisztelet pro- 
amja a következő: 1. Gyülekezeti ének. 2. Íma. 

. Sorsod hagyd az Úrra, énekli a gyermekkar. 
4. Szaval Gotthard Hédi. 5. Ünnepi beszédet 
mond Nagy Zoltán lelkész. 6. Szaval Szép Tamás. 
7. Hándel: Largo, hegedűn előadja Gotthard Fe- 
renc, orgonán kíséri Szakmáry Ilona. 9. Szaval 
Tánczos Ilona. 10. Záró ének. 

(-) A radnei-i férfizarándoklat vasárnap, má- 
jus ötödikén reggel indul el Temesvárról a kegy- 
helyre. Pacha Agoston megyéspüspök vezeti a za- 
rándoklatot és a különvonat a józsefvárosi állomás- 
ról vasárnap reggel nem félnégy órakor, hanem egy 
órával később, félöt órakor indul. 

(-) Az elfogott betörő bűnlajstroma. Megiírtuk, 
hogy a mehalai réten izgalmas hajsza után elfogták : 
Martin Ion lugosi tűzoltót, aki egy elhagyott őrház- 
ban rejtőzködött. Martin fon heteken keresztül tar- ! 
tózkodott Temesvárott és ezalatt a Mehalában tizen- 
két betörést követett el. Bicikliket, ruhaneműeket 
és különböző házi felszereléseket lopott, amelyek- nek értéke összesen hatvanezer lei. Most állítják ösz- sze pontos bűnlajstromát, és azután átadják a ha- 
tóságnak. : 

= ozi. 
- ö 

USOR 

Szombaton, május 4-én: APOLLÓ: Renate a kvarteitben (német film) 
CAPITOL: A kirchfeldi pap (német film). 

(-) Evangélikus istentisztelet Rónácon va 
sárnap, e hó ötödikén délután három órai kezdettel 
lesz Dóczy Arpád tanszergyáros telepén. Ugyanek- 
kor az újonnan létesített gyári épület felavatása 
is megtörténik. A szent szolgálatot Argay György 
esperes végzi. . 

(-) Hétezer filmszínház van. Németországban 
- 70 új mozi épül. A legújabb statisztikai adatok 
szerint jelenleg Németországban - Ausztria, a Szu- 
déta-vidék, Danzig, Memel és a visszacsatolt keleti 
tartományok mozgófényképszínházaival együtt - 
6957 mozi áll a közönség rendelkezésére. Ez a szám 
rövidesen még 70-nel bővül; t. i. ennyi új mozi épí- 
tésére adtak ki engedélyeket. Ezen a csaknem 7000 
német filmszínházon kivül 1115 mozi van a cseh- 
morva protektorátusban és a lengyel konmányzóság- 

. 

(-) Az evangélikus egyház presbiteri konfe- 
renciája május hatodikán, hétfőn este nyolc órai kez- 
dettel lesz. A presbiterek részére tartandó ezen szo- 
kásos havi konferencián ezúttal Takács Andor dr. 
egyházmegyei felügyelő tart előadást A nő helyzete 
az ős keresztény gyülekezetekben az Irás szerint 
címmel. Az összejövetelre az illetékeseket ezúton is 
meghívják. 

- A világ legnagyobb cipőgyüjteménye. A' 
Német Börinüzsan ér a Majna-menti Öffen- 
bachban - nemrég megnyilt kiállítása alighanem 
a világ legnagyobb cipőgyűjteményét mutatja 
be. A cipőmúzeum közel 5000 pár lábbeliből áll 
és minden nép és kor jellegzetes készítményeit 
tartalmazza. A látogatók nagy érdeklődéssel né- 
zegetik a híres emberek kiállított cipőit - egé- 
szen Zarah Leander topánkáiig. 

(-) Születések: Az anyakönyvi hivatalban a 
következő gyermekek születését jelentették be: 
Mikulanits Mária, Sandula Elisabeta, Roos Ervin Pé- 
ter, Cariadi Láviu Gheorghe Lucian, Lucaciu Ion 
Dumitru Horea, Vitelar Corneliu, Rosenberg Er- 
vin, Junghaus Ewald Adám. 

- Egymillió hatszáznegyvenezer újszülött. 
A német egészségügy irányítójától, Conti dr.-tól, 
a napokban nyilvánosságra hozott statisztikai 
adatok érdekesen világítják meg a német népe- 
sedéspolitika eredményeit. 1939-ben a német bi- 
rodalom területén - Ausztriát és a Szudéta-vi- 
déket is ideszámítva - összesen 1.640.000 gyer- 
mek született. A fejlődés vonala különösen ak- 
kor szembetűnő, ha ezt a számot az előző évek 
adataival vetjük össze. 1933-ban a régi biroda- 
lom területén még csak 971.000 gyermek szüle- 
tett. Ez a szám 1936-ban a tervszerű népesedés- 
politikai intézkedések következtében jóval egy 
millió fölé, 1.278.000-re, 1938-ban 1.346.000-re, 

1939-ben pedig ugyancsak a régi német biroda- 
lom területén (tehát Ausztria és a Szudéta-vidék 
nélkül) 1.420.000-re emelkedett. 

5-ig lehet benyujtani az agglegény- adó vallomást. Bucurestiből ujtani Az gtaga 
adóra vonatkozó nyilatkozatok benyujtásának ha- 
táridejét május 15-ig meghosszabbították. Mindazon férfiak, akik 25-ik életévüket betöltötték, nőtlenek, 
elváltak vagy özvegyek és nincsenek gyermekeik kö- telesek a nyilatkozatot benyujtani. 
- Brzeziny új neve: Löwenstadt. A világ. háború legendás hírű hadvezérének, Litzmann tábornoknak emlékét ezentúl a Litzmannstadtra átkeresztelt Lodzon kívül még egy város hirdeti. A nagy katonáról, aki később Fitler Adolf első 

hívei közé tartozott, nevezték el Brzezinyt is, azt a lengyel várost, ahol a világháború egyik legra- 
gyogóbb fegyvertényét vitte véghez. A várost a 
„Brzeziny oroszlánja" néven emlegetett világ- 
háborús hős tiszteletére ezentúl Löwenstadtnak (oroszlánváros) fogják nevezni. 

(-) Autó halálra gázolt egy biciklistát. Újmos- 
nica község előtt az országúton borzalmasan meg- 
csonkított férfi holttestére akadtak. Kiderült, hogy 
az illető Tóth Mihály 27 éves ottani munkás, aki Te- 
mesvárról az esti órákban kerékpáron igyekezett ha- 
za a falujába. Az országúton egy száguldó autó el- 
ütötte a szerencsétlen embert, aki fején halálos sé- 
rülést szenvedett. A tönkrezúzott kerékpár a holt- 
test mellett az árokban hevert. A gyilkos autó to- 
vábbszáguldott és a hatóság most azon fáradozik, 
hogy a sofőr személyét kinyomozza. 

GYOGYSZERTÁRAK AJszAKAI 
SZOLGAÁLATA 

Május negyedikén, szombaton a következő 
gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban az Unirii téren levő Weisz gyógy- 
szertár. 

Gyárvárosban a Badea Cartan téren levő Ma- 
szalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare uccában 
levő Zeiner gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban az Axente Sever téren levő 
Roxin gyógyszertár. 

Józsefvárosban a Bratianu ucca sarkán levő 
Craciun gyógyszertár. 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és Ujkisodán 
Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szol- 
gálatot tartanak. 

Részletes felvilágosítások és vásárigazol. 
vány kapható a Romania Utazási Iroda és 
a Wagons-Lits.Cook iroda összes fiókjai- 
nál és kirendeltségeinél, a magyar külkép- 
viseleti hatóságoknál és a vásár tb. kép - 
viseleteinél. A vásárigazolvány ára 120 lel. 

SCALA: A notredamei toronyőr (angol film) 
CORSO: A magányos farkas (angol film) " 

! 

1500 kiállító - 7 külföldi állara résztvételé. 
vel. - Nagyszabású vasipari, textilipari és 
építőanyagipari külön csóportok. - Divat- 
revü. - Építőanyag-tőzsde. 

8ZMÉny 
Érvényes: a MÁV vonalain: odautazásra 
V. 6.ig, visszautazásra V. 16-ig. 
MAGYAR VIZUM érvényes román egyéni 
útlevél és vásárigazolvány alapján a m. kir. 
követség és a m. kir. konzulátusok útján, 
személyenként 2.50 P-ért beszerezhetőő 

- 



s éli: 1940. május 5. 

Lehullott a rezgőnyárfa 
ezüstszinü levele... 

Magyari Imre több volt, mint cigányprimás. 
Egyéniség volt, fogalom, külön stilus és ember. Mű- 
vész, virtuóz, akinek a vonójában ott lángolt az a 
különös titok, amelyet sem cigány, sem más nem 
fejthet meg. Ha cigányt kérdezünk, hogy mi a különb 
ség a cigánymuzsika és a másik zene között, azt 
válaszolja, hogy az ő nemzetségük évszázadok óta 
vagy talán évezredek óta őrzi és fejleszti azt a 
megmagyarázhatatlan ősi titkot, amelyet minden ci- 
gány születésekor magával hoz. Lehet, hogy igaz, 

lehet, hogy valami furcsa legenda, annyi tény, hogy 
a legképzettebb művész sem tudja megtanulni a 
cigányok játékstilusát. Magyari Imre volt ennek a 
sejtelmes cigánytitoknak a lelke, szelleme, nagy- 
szerű megtestesülése. Kimagaslott a többi közül, fö- 
léjük nőtt, egy szinten állott Banda Marcival, Ra- 

dics Bélával, Rácz Lacival, Rigó Jancsival, Toll Jan- 
csival, meg a cigányzene többi fejedelmével. Kirá- 
lyoknak, hercegeknek, nagyuraknak muzsikált, ta- 
lán nem is a hegedűjén, hanem forró szívének me- 
leg hurjain játszott. Ugy világított a maga társa- 
dalmában, mint valami tündöklő meteor. És úgy is 
tünt el: fiatalon, szépen, csillogón. 

Debrecenből került Budapestre. Már az apja, 
az öreg Magyari Imre is híres primás volt, kedvence 
huszártiszteknek, egyetemi hallgatóknak, vidéki 
uraknak meg az éjszaka szerelmeseinek. Az öreg 
az Aranybikában húzta a gyönyörű nótákat, amelyek 

mellett Tisza István is sokszor mulatott, ha kifá- 
rasztotta a napi politika keserűsége. Ott, ebben a 
nagy alföldi mulatós városban, ahol még élt a vir- 
tus és úri tempó, nevelkedett ifjabb Magyari Imre. 
Apja gimnáziumba járatta, leérettségiztette, majd 
beiratta a budapesti zeneművészeti főiskolába, mert 
úgy akarta, hogy ha majd fia átveszi az ő örökét, 
teljesen felkészülten, képzetten, a zene magasabb 
tudományának birtokában álljon a banda élére. Egé- 
szen fiatalon, a háború utáni esztendőkben tünt fel 
Magyari Imre a magyar fővárosban és egyszerre be- 
érkezett. Talán előkészítette részére a talajt apja 
nagy híre, de méginkább saját varázsos játéka tette 
egy csapásra naggyá. Kedvence lett egész Budapest- 
nek, divatossá vált, a közönség kívánságára állan- 
dóan játszania kellett a rádióban, majd sorra jöt- 
tek a külföldi szerződések: London, Páris, Brüsszel, 
Berlin, mindenütt ragyogó siker. Akik hallották va- 
lamikor játszani, soha nem felejtették el. Volt va- 
lami fenségesen szép a muzsikájában. Olyan hango- 
kat tudott kicsalni a hegedűből, mint előtte egyet- 
len prímás sem. A magyar népdal szinte ujjászüle- 
tett vonója alatt. Amikor elhúzta kedvenc nótáját, 
amely valamikor néhai Erzsébet királynénak is 
kedvelt dala volt, a „Lehullott a rezgő nyárfa ezüst- 
színű levele..." című felejthetetlen szerzeményt, 
minden szemből kibuggyant a könny. Soha senki 
szebben, fiínomabban, szívet-lelket derítőbben nem 
adta még magyar léleknek ezt a csodálatosan szép 
nótát. 

* 

Még nem volt harminc esztendős, amikor haja 
egészen megfehéredett. Sokan ezért idősebbnek hit- 
ték, pedig Magyari Imre fiatal volt, hiszen a halál 
is csak negyvenhat éves korában jött el érte. A' 
világháború is megviselte szervezetét, mert mint fő- 
hadnagy vitézül verekedte végig a nagy csatákat. Az 
egyetlen cigány tiszt volt az osztrák-magyar hadse- 
regben. Magyari Imre, a nagy prímás, mint ember 
kedves, előzékeny, kissé zárkózott természetű és ha- 
tártalanul büszke jellem volt. Szeretett jól élni, bő- 

séges ételeket enni, finom italokat inni és elszívott 
naponta száz cigarettát is. Az utóbbi években elhí- 
zott, vesebaj is gyötörte, de azért esténként elegán- 
san, frissen, délcegen ott állott a banda élén, senki 
nem látta ezen a befelé szenvedő emberen, hogy 
amíg hegedűjéből úgy folyik a dal, mint az édes 
tej, a szervezet kemény harcát vívja a romboló be- 
tegséggel. Magyari Imre úri prámás volt a szó cigány 
és polgári értelmében. Nem lehetett nála nótát meg- 
rendelni, ha valaki odaszólt, hogy játssza el a nóta- 
ját, visszaüzent, hogy cipőt lehet rendelni a susz- 
ternél, de dalt nem a prímásnál. Az ő művészete nem 
árúcikk. Ha azonban kedvére való mulató vendégre 
akadt, azt megölelte, melléje telepedett és húzta neki 

akár reggeltől-estig is. Ha kapott ezért pénzt, meg- 
köszönte, ha nem, meleg kézszorítással búcsúzott a 
vendégtől. Csak egyszer életében fogadott el ado- 
mányt. Londonban járt akkor a bandával és úgy 
esett, hogy egy darabig szerződés nélkül maradt. 

Szeretett volna hazajönni, de nem volt pénz, mert 
Magyari Imre értette a módját, hogy a fejedelmi ho- 
noráriumot amugy melegében elszórja. Véletlenül 
megtudta, hogy Krausz Simon, az azóta már szintén 
elhunyt bankár is az angol fővárosban időzik, felke- 
reste tehát és kérte, segítse ki néhány száz fonttal. 
Krausz Simon akkor fénykorában volt, mit szárnított 
néhány ezer pengő, szó nélkül és boldogan adott 

Magyarinak, annyit, amennyit kért. 

1 két szépséges leánya volt, mind a kettőt két híres 
prímás vette feleségül. Az egyik Radics leány Bura 
Károlyhoz, a másik Magyari Imréhez ment nőül. 
Cigányoknál is az a törvény, mint az uralkodóknál, 
hogy a dinasztiák összeházasodnak. Öreg Radics Bé- 
lát, a királyok primását, késő vénségében jó egyné- 
hány esztendővel ezelőtt vitte el a halál. Azután 
nemsokára követte őt Bura Károly, aki szintén fiata- 
lon tette le a vonót és most elment a másik vő, 
Magyari Imre is. Mind a hárman együtt pihennek 

Budapesten, a Kerepesi-úti temető egy kis elkerített 
részén. Fenn az égben pedig tovább muzsikálnak az 
égi hegedűn éterien finom dalokat és szövögetik az 
ősi titkot. Csillagfényes éjszakákon, amikor ismeret- 
len messzeségből hegedűszó hallatszik, bizonyára 
Magyari Imre játszik az angyaloknak. Mert a „Le- 
hullott a rezgőnyárfa ezüstszínű levele..." még a 
mennyországban lakó angyalokat is megríkatja, ha 
Magyari Imre húzza a fülükbe... 

Kaároly Sándor. 

színház 

A Thália prózai együttese holnap, vasárnap es- 
tig marad Temesvárott és addig is még három új 
darabot mutat be. Szombaton este a Mindenki lépik 
egyet című pompás Mikszáth -Harsányi vigjáték ke- 
rül színre. A magyar humor nagymesterének ez a 
darabja egyben a társulat egyik legsikerültebb elő- 
adása is lesz. Fényes Aliz, Nagy István, Tóth Elek, 
Kovács György mellett az egész társulat résztvesz 
a kitünő előadásban. Vasárnap délután három óra- 
kor Barry Conners és Zágon István világhírű vígjá- 
tékát, a Fruskát adják, olcsó helyárakkal. Kovács 
Kató játssza a címszerepet. Aranyos, kedves vígjá- 
ték a Fruska, amely mindenütt őszinte sikert ara- 
tott. Vasárnap este kerül színre Lucian Blaga mo- 

Hevesy Miklós 
szintársulatának 
utolsó előadásai 

A román husvéti ünnepek alatt elmaradt búcsú- 
előadásokat Hevesy Miklós magyar társulata ma, 
szombaton este és vasárnap tartja a gyárvárosi Co- 
losseum színháztermében. Hevesy igazgató és társu- 
lata kéri a közönséget, tegye lehetővé a kis magyar 
színészcsapatnak a kellemes impressziókkal való tá- 
vozást új állomáshelyére és az utolsó előadásokat 

látogassa minél nagyobb számban. A két búcsúnapon 
három értékes darab szerepel a műsoron. 

A HEVESY-TARSULAT UTOLSÓ ELŐADÁSAI 

Szombaton este 9 órakor: Csárdáskirálynő (Kő- 

szeghy Manyival a címszerepben. Hevesy Miklós 
búcsúfellépte.) 

Vasárnap délután 2 órakor: Marica grófnő (Olcsó 
helyárakkal.) . 

Vasárnap délután 6 órakor: Csárdáskirálynő (Ren- 

des helyárakkal.) 
Vasárnap este 9 órakor: Gyimesi vadvirág. (Az 

egész társulat bűcsúfellépte.) 
A bűcsúelőadásokra a jegyeket ma, szombaton 

Sporthirek mindenfelől 

Nehézségekbe ütközik a május 26-iki Ro- 
mán Kupa döntő. A szövetség a Venus és a Ra- 
pid vezetőségével egyetértve úgy határozott, 
hogy a Román Kupa döntőjét május 26-án játsz- 

szák újra. A terv kivitele azonban nehézségekbe 
ütközik, mert a többi A-osztályos csapatok nem 
hajlandók hozzájárulni a két csapat közötti baj- 
noki mérkőzés elhalasztásába. A Román Kupa 
bizottsága legközelebbi ülésén dönt az ügyben. 

összeállították a Románia ellen játszó olasz 
teniszcsapatot. A csütörtökön kezdődött olasz- 
román teniszversenyen az olaszok a következő 
csapattal vesznek részt: Cucelli, Vido, Del Bello. 

Az olaszok elleni német válogatott. A német 
birodalmi szövetség összeállította az olaszok el- 
len játszó válogatott csapatot, amely a követ- 
kező: Klodt-Janes, Billmann-Kupfer, Rhode, 
Kitzinger-Hahnemann, Conen, Gauchel, Pesser. 
Tartalékok: Raftl, Urban. Meglepetés. Binder 
kimaradása az együttesből. 

Sport- Foto - Ooptic 
A legolcsóbb sportcikkek és 

azok javítása 

A. M. Mülley-nél 

Radics Bélának, a század eleje nagy prímásának 

IIMISOARA 
E, Str. Solderer 11. 

A próza megy és az operett jön 
A lhalia drámai együtlesének bucsu előadásai 

numentális színműve, a Gyermekkeresztesek, amely 
Makkai László és Kiss Jenő fordításában érvényesül 
a színpadon. Kádár Imre rendezi, Fényes Aliz, Nagy 
István, Tóth Elek stb. játsszák a nagyszerű szerepe- 
ket, új díszletek készültek az előadásra és a kitünő 
művet a Thália budapesti vendégjátéka alkalmával 
is bemutatja majd. 

Hétfőn és kedden román előadás lesz a színház- 
ban. Szerdán este kezdi a Tbália operettegyüttese 
temesvári vendégjátékát. Egyébként a dramai tár- 
sulat még átrándul Lugosra, ahol hetfőn délután a 
Fenség fizetek! című brilliáns vígjátékot játsszák, 
este pedig a Feleség című világsikert aratott dara- 
bot mutatják be. 

ö— 

délelőtt 10 órától árusítja a Coloseum sörgyári pénz- 
tára. 

(?1) MÚSORVALTOZÁS VASÁRNAP DÉL- 
UTÁN A MAGYAR SZINHAÁZBAN. Mivel a 
Földindulás című Kodolányi-darab pénteken este 
zsúfolásig megtelt házban került előadásra és so- 
kan nem juthattak jegyhez, a Magyar Népközös- 
ség elnökségének kérésére a Földimlulás vasár. 
nap délután ismét műsorra kerül olcsó helyárak- 
kal. A Fruska című darab helyett a Földindulás 
kerül színre vasárnap délután 3 órakor. 

A THAÁLIA DRÁMAI TÁRSULATÁNAK 

BÚCSCELŐADASAI: 
Május 4. szombaton délután 5 órakor: Szülők láza- 

dása. (Olcsó helyárakkal.) 
Május 4. szombaton este 9 órakor: Mindenki lépik 

egyet. (Vígjátékujdonság, Mikszáth Kálmán re- 
génye után.) 

Május 5. vasárnap délután 3 órvakor: Földindulás, 
(Olcsó helyárakkal). 

Május 5. vasárnap délután 6 órakor: Fenség fizetek! 
Május 5. vasárnap este 9 órakor: Gyermekkereszte- 

sek. (A prózai együttes legnagyobb produkciója 
és búcsúelőadása.) 

............. 

A három magyar nagycsapat romániai ven- 
dégjátéka. A Duna Serleg bizottsága május 
19-én Budapesten tart ülést és ez alkalommal 
megtárgyalják a Ferencváros, Hungária, vala- 

mint az Ujpest romániai vendégjátékának fel- 
tételeit is. 

Tánásescu sikeres szereplése Capriban. Tá- 
násescu, a kiváló román teniszező résztvett a 
Capriban megrendezett nemzetközi teniszverse- 
nyen és megnyerte a „Mussolini Edda" serleget. 
A román versenyző megnyerte a Carles, Scotti 
és Szentpétery elleni mérkőzéseit és így megsze- 
rezte a végleges győzelmet is. 

A CAMT vezetősége példás büntetéssel suj- 
totta Bindeát és Reitert. Ismeretes, hogy a 
CAMT-Gloria-CFR mérkőzésen Bindea és Rei- 
ter olyan szabálytalanságokat követtek el, ame- 
lyek a fegyelem szempontjából súlyos elbírálás 
áalá esnek. A vezetőség legütóbbi ülésén mindkét 
játékost fejenkint ötezer lei pénzbüntetéssel suj- 
totta, ezenkívül Bindeát meghatározatlan 1dőre 
kitették a csapatból. 

Dempsey veszi át Joe Jakobs örökét. A tra- 
gikus hirtelenséggel elhun; t Joe Jakobs örökét 
Dempsey, a volt nehézsúlyú ökölvívó világbajnok 
veszi át. Szó van arról is, hogy Schmelling és 
Tony Galento ismét versenyezni fognak, ezút- 
tal ázonban Dempsey lesz a menedzserük. 

DÉLI HIRLAP 
automata telefonszáma: 28m10 
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= KÖZGAZ DASÁG .ttt 
lövő héten megkezdik a második évnegyed 

importengedélyeinek megállapitását 
Enyhiteni fogják a behozatali szankciók alkalmazását 

Szombaton összeül a kormány importbi- 
zottsága, amely Petre Logadi vezértitkár elnök- 
letével a következő kérdéseket fogja tárgyalni: 
1. A második évnegyed importja. 2. Uj kvóták 
alakítása. 3. A meglevő kvóták emelése. 4. A 
szankciók kérdése, 

A második évne importkvótájának 
nagysága az előző ne exportkvótájától függ. 
Jóllehet, 8 és fél milliárd volt az első évnegyed 
exportja, a rekordmennyiség dacára is takaréko- 
san kell eljárni a behozatali kvóták megállapítá- 
sánál. A mezőgazdasági és ipari cikkek közötti 
világpiaei árkülönbözetnél fogva mennyiségileg 

al kevesebb ipari árú hozható be, mint 
amennyi mezőgazdasági termék kiment. Összeg- 
ben is különbözet mutatkozik, mivel a kiviteli 
cikk ára franco határállomás jelentkezik, míg az 
importcikkek már drága, külföldi szállítási díj- 
jal terhelve érkeznek a román határra. Egyelő- 
re a szezóncikkek és a gépalkatrészek behoza- 
tali engedélyének kiadása folyik, míg a jövő hé- 
ten megállapítják a behozatali koeficient, amely 
a kérelmezett mennyiség és a diszponibilitás kö- 
zött mutatkozik. Ezt nyilvánosságra fogják hoz- 
ni az importőrök tájékoztatása végett. Ez a 
nyilvánosság egyben alkalmat ad az érdekeltek- 
nek arra, hogy kérelmeik helyes elintézését el- 

lenőrizhessék, Christu Ion külkereskedelmi mi- 
niszter oda hat, hogy minden panaszlott méltá- nyosságot orvosolhasson. 
vek óta fennálló kérdés az új cégek kvó- 

tájának elintézése, amelyet eddig a diszponibilis 
importmennyiség hiánya miatt nem tudtak ked- 
vezően megoldani. Felülvizsgálatra szorulnak a régi kvótáks és ennél az a szempont, hogy meg. 
akadályozzák az engedélyekkei való kereske- 
dést, A másik vezető szempont az, hogy a beho- 
zatalnak az ipart, a termelést kell támogatni, te- 
hát az importmennyiség felosztásánál nyers- és 
félkészárú jön tekintetbe. . 

Végül elintézést fog nyerni a szankciók 
kérdése. A jövőben a szankciók feloldását szor- 
galmazó rvényeket a legnagyobb figyelemmel oldják meg. em tartják a minisztériumban 
méltányosnak, hogy évekig ne kapjanak beho. zatali engedélyt olyan cégek, amelyek csak va- lamely alaki hibát követtek él. El fogják utasi- 
tani azonban azokat a kérvényeket, amelyek 
rosszhiszeműség esetében alkalmazott szankciók feloldására vonatkoznak. Altalában úgy ezek, mint a külkereskedelmi hivatalhoz intézendő 
egyéb kérvények a minisztériumi munka átszer- vezése folytán gyors elintézést fognak nyerni. 
z 

A pamutfeldolgozó ipar köteles a belföldi 
készletet felvásárolni 

Kedvezményben részesülnek a textilnövényeket termesztő vállalatok 
A textilnövények termeléséről, értékesíté- 

séről és feldolgozásáról szóló törvényt a hivatas 
los lap közli. A törvény értelmében azok az ipar. vállalatok, amelyek nyerspamutot dolgoznak fel, 
kötelesek az országban kitermelt összes rendel- 
kezésre álló nyerspamutot felvásárolni és addig 

TIENGERE 
RABJA 

A Déli Hirlap eredeti regenye. 

hta: RÉVAY GÉZA 
Utánnyomás tilos. 

Felszakadt a köd. A Mindenség karácsonyfáján milliárd csillag, milliárd gyertya ragyog, Egyik sem olyan fényes, mint a Tied idebenn. - Búcsúzom a mosolygó angyaltól és Tőled. 
Légy jói 
Másnap, karácsony első ünnepén alig volt józan ember a hajón. Rágcsálták az előző estéről maradt frittulát és sűrűn ürítgették a nagyhasu chiantis üvegek veres tartalmát. 
Délben tyúk főtt a levesben. .. aztán tyúkhús, a sütőben sült zsiros krumpli, saláta és tészta vidá- 

mította fel a pityók hangulatot. A délutáni szabad 
őrségen László bent ült Gloupachek kabinjában és fínom likőrt, pompás cigarettákat kapott ajándékba. 

Ő is meglepte a tisztet valamivel. Üvegbe mes- terkedett kis vitorlással, még házikók és világító- torony is volt benne... sőt, hogy teljes fegyen a remekmű, apró körtét csavart a világító-torony fe- jébe, csengőhuzalt vezetett ki az üveg száján és zseblámpa elemmel gyujtogatta a torony tüzét. Öröm volt nézni, olyan szép volt a kis palack. 
Hol csendesen, hol vigan... de eltelt a két ün- nep, szólt a gramofon, pengett a gitár, a mando. lin... járta a kártya, jókat ettek, ittak, levelet ír 

! hiszen alig néhány napnyira voltak már Napoli- 
tó 

Valahogy átdülöngtek a Bonifacio-szoroson, 
Korzika és Sardinia között... aztán már a Tirreni tenger mélykék vizében, szép időben hűúztak rá Ischia szigetére. 

Barátságtalan télben napsugarakat ontó, szik- rázó nyárba, amelynek melegétől felenged a szívek kemény jégkérge is és megforrósodik tőle az a pi- cinyke izomdarab - az élet és a világ mozgatója. Hogy rossz a szén, hogy elégett a hús, hogy nem írt a Kedves... mi ez ahhoz képest, hogy hui- lámzik a tenger, szelek járnak és élünk, 
A mindennapok semmiségei egészen elvesznek, 

egészen semmivé olvadnak.., nem kell hozzá más, 

! 

pamutimportengedélyt nem kaphatnak, amíg eme köngortengedályt, eleget nem tettek. Cei- lulozeból, caseinből és más anyagból készült mű- fonalak gyártására engedélyt a nemzetgazdasági minisztérium és a földművelésügyi minisztérium 
nem ad ki, A textilrostok importja fokozatosan 
za azraa 
csak megállni a korlát mellett és nézni a felbukkanó 
szárazföldet, a Nápolyi-öblöt, a mögötte pipáló Ve- 
zuvot és elgondolkodni dolgokon, amelyeket nem 
mindig ér föl az értelem. 

Föltűrt ujjú nyitott ingben, fonott papuccsal 
a lábán, feküdt László a hajó orrán - úgy, hogy 
fejtől kissé magasabbra kötözte a függő-ágyat, hogy 
rálásson a feléjük rohanó kikötőre és ilyesmiken 
törte a fejét, 

A karácsonyi levél ott lapult a bőröndje te. 
tején, boríték is volt mellette, de nem merte meg- 
címezni, a levélre nem mert megszólítást írni, mert 
félt, hogy egy gyenge pillanatban a kezébe akad, 
bélyeget ragaszt rá és becsúsztatja valamelyik pos- 
taládába. Pedig először le akart számolni önmagá- 
val, mielőtt elküldi azt a levelet. 

Valami olyan lelki nagytakartásfélére gondolt, 
amikor mindent kihord magából, minden darabot 
egyenként kézbe vesz és a tenyéren mérlegeli az 
elmult idők bűneit. 

A rosszat külön, a mégrosszabbat másik ku 
pacba rakja... és amit nem bírt a tenyere, azt 
leejti majd maga elé. Valahogy úgy képzelte, hogy 
az lesz a legnagyobb halom valamennyi között. 

Aztán megtisztítja a rosszat a rozsdától és meg- 
kaparja késsel - hátha valahol csillogni kezd... 
hátha nemes anyagból van a mag... hátha lehet se- 
gíteni még rajta. Sorra veszi majd a kikötőket, a 
végnélkül, értelmetlen italozást, az elfecsérelt ígé- 
reteket, rosszaságának sokfelé hullajtott giz-ga- 
zát.,. és kínos-keservesen összekapargatja, a tíz 
körmével szedi össze azt a kevéske jót, amit a ki- 
kötők szedtek el tőle... amivel mindig kevesebb 
lett, mindig szegényebb lett! 

Az lesz a számonkérés majd! 
Most, hogy megint Olaszországba érkeznek egy 

pillanatig gondolt arra, hogy Libera... hogy hátha 
ott lesz a lány valahol... hogy talán várja levél 
Valytól és ha lesz írás, vajjon mi lesz benne? Aztán 
képtelen őrültnek hordta le önmagát, képzelődő ma- 
jomnak, önhitt fráternek,.. Végkép nem tudta, mit 
tegyen, nem tudta, hogyan és hányadán áll önmagá- 
val, titokban abban is reménykedett, hogy az új 
kikötő valami újat hoz... de aztán legyintett, be- 
felé, fölényesen és gunyosan: - ah... ez is csak 

Mla Nézte a kóválygó felhőket, az írkáló árbóco- 

megszüntetendő a belföldi termelés fokozásának 
arányában. 

Iparvállalatok, amelyek lent, kendert, vagy pamutot dolgoznak fel, kötelesek minden évben 
december 31-ig bejelenteni a földművelésügyi 
minisztérium textilosztályának a belföldi és kül- 
földi feldolgozott nyersanyagot, továbbá a kö- 
vetkező évi szükségletet. 

Belföldi vállalatok szerződést köthetnek 
termelőkkel bextilnövény termelésére, Azok a 
vállalatok, amelyek belföldi textilnövények fel- 
dolgozásával, pamut kimagolásával, természetes 
lyemfonal fonásával, pamutmag-olaj gyártásá- val foglalkoznak, a következő kedvezményeket 

élvezik: 
Vámmentesség 

alól való mentesség magvak, gépek, gépalkatré- 
szek és eszközök behozatalára, ha azokat belföl- 
dön nem gyártják, 50 százalék kedvezmény az 
értékilletékből, előjogok állami szállításoknál. 
— 

s góő volt a hűsvéti kereskedelmi piac, Az 
Argus közlése szerint a kereskedelmi forgalom- 
ban április 20. óta örvendetes emelkedés állott 
be, amely azonban nem terjedt ki a ruházkodási 
és cipőkereskedelemre, Az élelmiszerkereskede- 
lem ázonban megérezte a húsvéti ünnepeket és 
megfelelő volt a kereslet javulása. Altalában 
semmiben sem állott be cikkhiány, csupán a fő- 
városban zsír és étolaj hiány észlelhető, ami el- 
len lépéseket tettek. 
- lakbérleti illetékek fizetése. A pénzügy- 

miniszteri rendelet szerint a lakbérleti szerződé- 
sek június 2-ig illetékezhetők. Ezen időpontig 
nem vesznek fel kihágási jegyzőkönyvet az ille- 
ték fizetésének elmulasztása miatt. 

(-) A hivatalos devizaárfolyamok, A Román 
Nemzeti Bank hivatalos devizaár olyamai a követ- 
kezők: (Az első szám a vételt, a második az eladást 
jelenti) 10790 felárral: angol font 851.80-873.13, 
dollár 211.65-216.95, svájci frank 47.51-48.75, 
holland forint 112.40-115.20, palesztinai font 852.84 
874.16, egyiptomi font 873.54-895.38, belgas 35,71 
-36.65. Devizák 3890 felárral: angol font 567.87- 
582.08, svájci frank 31.67-932.50, francia frank 3.24 
-3.31, márka 49-50, olasz líra 7.17, (felár nélkül) 
pengő 26.50-27, (felár nélkül) cseh korona 4.68- 
4.77, cinár 2.89-3.05, (felár nélkül) török líra 92. 

(=) A banati gabonaárak. A temesvári pla- 
con az üzleti forgalom gyenge és a gabonaárak 
a következők: Bűza 680 lei, tengeri 545 lei, zab 
580 lei, tökmag 1400 lei, napraforgómag 850 lei, 
Az árak általában lemorzsolódnak. 

kat, a feléjük rohanó kikötőt és a békésen ringó ha- 
lászbárkákat azon a valószínűtlen színű, száz elcsé- 
pelt dalban megénekelt kikötő-vizen, amelyről 
émelygő-édes dicshimnuszokat csicseregnek frissi- 
ben hazatért vadonatfriss nászutasok. 

A hajó mint valami lomha, kövérre hízlalt óriás 
bálna, - úgy úszott be a kikötőbe. És amint a fió- 
kák is belecsimpaszkodnak az anyabálna emlőibe, 
úgy lógtak rajta nemsokára a bárkák... Mindegyik- 
nek volt valami fontos rakománya, vagy ha nem, 

hát gazdájának még fontosabb mondanivalója az 
Angelica számára. 

Capitano Grosso itt volt igazán elemében. Ret- 
tenetes nagyokat tudott mendogatni . Olyanokat, 

hogy a kérkedő és teleszájjal dicsekvő napoletánok- 
ban is meghült a vér... A parancsnokot alig tudták 
követni, arról meg, hogy fölülmulják, hogy lepipál- 
ják - régen lemondtak. 

Amikor a lévkalauz odakanyarodott az Ange- 

lHca mellé, hogy bevezesse a hajót a belső kikötő- 
be - akkor kezdődött el az a beszélgetés-lavina, 
amely nőtt, dagadt, forrósodott és fortyogott akár 
csak a Vesuvio lejtőjén lefelé hömpölygő láva-tö- 

meg Mikor én kapitány voltam a Saturnio" vi- 
torláson... - kezüte a pilót. - De csak idáig tu- 
dott eljutni a szerencsétlen, mert Capitano Grosso 
fitymálva legyintett: 
- Az semmi, mikor én a Horn-fok körül jár- 

káltam, a tűzföldiek megrobanták a hajót csónak- 
jaikon... Én meg sülthallal és borosüvegekkel 

bombáztam őket, persze az evéstől-ivástól annyira 
elgyengültek, hogy gyerekjáték volt valamennyit 
foglyul ejteni, megkötözni tízet.,, mennyit is... 
vagy tizennégyet felhúzattam az árbócra... 

Itt László már nem bírta tovább, köhögött vagy 
kettőt és trüsszentett utána hármat, mire Capitano 
Grosso megfordult és mérgesen ripakodott rá a kor- 
mánynál álló fiúra: 

- Ha maga náthás, akkor ne trüsszentsen, ha 
köhögni akar, hát itt ne köbögjön! 

Ezután a hallatlan logikával elmondott för- 
medvény után diadalmasan nézett rá a szájtátó pi- 

lótra, mintha csak azt mondta volna; 
-Na... hát ehhez szólj! 

1(Folytatiuk) 

. . r sa . 

és kontingentálási illeték 

.
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Déu 1940. május 5. 

Rádió 
n. 

SZOMBAT, MAJUS 4 

Bucuresti. Radio Bucuresti és Radio Romania. 12: 
Időjelzés, vízállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: Hanglemezek. 13.20: Időjel- 
zés, előadások, művészeti és kulturális hírek, sport. 

13.30: A Bajkál mandolin zenekar hangversenyez. 
14: Rádió ujság. 14.20: Jazz számok. 15: Rádió- 
hírek. Radio Romania. 18: Országőrök órája. 19: 
Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Színházi és film- 
krónika. 19.17: Énekkari hangverseny hangle- 

t [4 [4 

Regiuni petrolirere 

Bazele aviatjei miléfore britanica 

axxxa Conducte de petrol 
- Cblea morítima bitanice spre ndia 

tiniaceriané britanica spre ndis 
200 o00 fot 1000 

A mai háború neni 
utolsósorban a nyers 
anyagok birtoklása kö 
rül folyik. Ezek közöt 
a legnagyobb jelentősé 
ge a vasércnek és a kö 
olajnak van. Szovjet 
oroszországon kívül Né 
netország Skandináviá 

1 kapott nagymennyi- 

eumforrások 

ségű vasércet. Az ekö- a mezről. 19.55: Magyarnyelvű hírek. Radio Roma- 

rül folyó harc vezetett 2 nia és Radio Bucuresti. 20.05: Előadás. 20.25: 

Norvégia semlegességé- e Énekhangverseny. 20.45: Rádió ujság. 21: Elő- 

nek megsértésére, ami- 
adás. 21.15: Tánczene. 22.10: Rádió ujság. 22.30.: 

kor a felségjoga alá ! Régi táncok hangiemezről. 23: Könnyü zene. 

tartozó vizeken akná- 2 23.45: Francia, német, angol és olasznyelvű hir- 

kat raktak le és ezt szolgálat. 

nyomon követte a né- Budapest I. 7.45: Ébresztő, torna, hírek, hangleme- 

met megszállás. Angol zek. 11: Hírek. 11.15: Ifjusági rádió 11.45: Mit 
politikusok kijelentet- nézzünk meg? Előadás. 12.40: Üzenetek a Nem- 

ték, hogy igyekeznek zetközi Vásárból. 13: IGőjárás. 18.10: Várkonyi 
majd elvágni a kőolaj . .. István magyar nótákat énekel. 13.40: Hírek. 

szállítési útját is Né- 
metország felé. Német- 
ország Romániából és 

14.30: Üzenetek a Nemzetközi Vásárból. 15.00: 
Filmdalok hanglemezről. 15.30: Hírek. 16.30: Üze- 
netek a Nemzetközi Vásárból. 17.15: Ruszin mu- 

míg az iraki ilé angoloknak sikerül-e majd a petróleum- 
Oroszországból kap petróleumot, Hogy az zsika. 18: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 18.15: 
perzsiai petróleumforrások jelenleg amgol és francia szállítást a Közelkeletről megakadályozni, a norvé- le szalónzenekara. 19.20: Elöadás. 19.40. 

ellenőrzés alatt állanak. Térképünk szemléltetően sgiai harcok eddigi folyása alapján legalább is két- II. számu regőscsoport műsora. 20.15: Hírek. 

mutatja a romániai, oroszországi, szíriai és iraki séges. 20.25: Budapesti Hangverseny Zenekar. 21.05: 

Retrélemmtelepek elhelyezkedését, illetve fekvését. Elbeszélés. 21.25: Magyar művészek az árvízkáro- 

. . . - sultakért. 22.40: Hírek. 23.10: Cigányzene. 24: . 

Francia jelentés z Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 

u ati harctérről Több lakosztály Budapest II. 14.30: Hanglemezek. 18.45: Missziós 

a nyug lakásnak és irodának - Temesvár központ- üzenetek. 19.15: Gordonkahangverseny. 19.45: Me- 

A francia hivatalos jelentés közli, hogy a jában kiadó. zőgazdasági félóra. 20.30: Előadás. 21: Hírek. 

péntekre virradó éjszaka első felében a nyugati Érdeklődők forduljanak személyesen a te- 
arcvonal egyes pontjain a tüzérség néhány lövést 

21.25: Budapesti Hangverseny Zenekar. 21.55: 

Előadás. 22.15: Hanglemezek. 

mesvári kereskedelmi és iparkamara titkári 
tett. Ezután csendben mult el az éjszaka további irodájához 

része. ; 

Európai magyarnyelvű hírszolgálat: 18.15: Bécs. 

18.30: Prága (Reichssender Böhmen 269.5 m. RH 

31 m.) 18.50: Pozsony (298.8 m.) 18.50: Pozsony. 

DETÉSE 
Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

LEVELEZÉS és HÁZASSÁG a törvényes intézkedések miatt nem közölhető. ALLASKERESÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tíz lei. 
Vastag betűvel szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés húsz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. 

Vastag betűvel legkisebb apróhirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Apróhirdetéseket felvesz: I. kerületben: Déli Hírlap kiadóhivatala, Piata 

Eratianu 3 Teleron: 28-10. II. kerületben: Popovici trafik, Piata Badea Cartan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb templom mellett). - Grosz trafik, 

Calea Dorobanilor 2. III. kerülatben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerületben: March trafik, Piata Küttl. -Nógrády trafik (Corso mozi mellett). - 

Vass irafik, Piata Dragalina 6. Telefon: 45-06. - Wittek trafik Bulevardul Regele Carol 54. - Galgóczy trafik Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 
. 

. 

l Alkalmazaás 

Bejárónő félnapra azonnal felvétetik 
IV., Ion Bratianu ucca 29. III. 14. 955 

Takarítónő, bejárónő félnapra azon- 
nal felvétetik. III., Bulev. Carol 27. 
Keller. 943 

Kétszobás lakást augusztus 1-re ke- 
res egyedülálló nő I., vagy III. kerü- 
letben. Telefon: 1165.4 948 

Egy udvari szoba, konyha, mellékhe- 
lyiségek, esetleg fürdőszoba haszná- 
lattal, parkirozott udvarban gyermek- 
telen, csöndet szerető házaspárnak jú- 
nius elsejétől kiadó. Str. Josefin Vla- 
huta 12. 95i 

a........... 

Aiias-veles 

Prima kivitelű dióhálószoba és egy 
kombinált szekrény, teljesen új, el- 
adó, Földi asztalosnál II., Str. S. Bar- 
nutiu 80. a 2-es villamos mentén. 944 

Új családi ház eladó III., Ulpia Traian 
99. kettőszoba, konyha, előszoba, élés- 
kamra. Bővebbet: III., Str. Ion Vasii 
4. Telefon: 20-22. 946 

Háló, úriszoba, konyha szalonbútorok, 
szőnyegek, vázák, hegedűk, kassza, 
vitrintárgyak stb. eladók. Cím a kiadó 
ban. 952 

Jókarban lévő gyermek sportkocsi el- 
adó. Kőnig Str. Vadul Calugareni d 

vVálasztófal 20 négyzetméter nagysaág- 
ban tejüveggel 3 részben és szétszed- 
hető, eladó. Cím a kiadóban. 954 

férj, apa és nagyapa 

- 

- Freidorf, 1940 május 3. 

Elsőrendű pianino, angol szerkezetű, 
kereszthúros, majdnem új állapotban, 

úgyszintén világmárkás Förster rövid, 
fekete kereszthúros angol szenkezetű 

zongora sürgősen eladó. I., Str. Tu- 
rin 6. Telefon 38-13. 950 

özvegy Veszely Józsefné született Breuer Eta úgy a maga, mint 

gyermekei nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy a 
legjobb 

" 

vESZELY OE 
nyugaimazott bánya-mérnök-főlfelügyelő 

63 eves korában rövid, de annál kínosabb betegség után elhuny 
Temetése 1940 május 4-én, szombaton délután 5 órakor megy végbe 

Freidorfon a 16 ucca 14 szám alatti gyászházból. 
EMLEKÉT SZIVÜNKBEN ŐRIZZÜK! 

Veszely Etus, Veszely József, Veszely György, Veszely Mária, Veszely l 
János gyermekei. Veszely József unokája. 

Gyógyít: érelmeszese. 
dést, szív, vérnyomás, 
reuma, idegrendszer, 
máj és vese, vérsze- 
geny és női bajokat. 

Szezőn: 
május 1-től 
október 15-ig 

Hiitlenfele 

Olcsón és jól köszörülök minden tár- 
gyat. Jelszó: Olcsó és jó munka tel- 
jes garanciával, Hetzke István Timi- 
s0ara IV., Bulev. Berthelot 10. 949 

Csinos fiatal özvegyasszony, 155 lánc 
birtoka vezetéséhez nőtlen vezetőt ke- 

res. Felvilágosítást ad: Bizony Ferenc 
ügynökség, Temesvár IV., Vácárescu 
11 szám. 931 

cuta azszvozazsszooeo 

A CFR magazir 
május 9-én reggel 8 órakor 
a IV. kerületi állomáson 

elárverezi 
a talált tárgyakat 

zmomzsonn 

!Regia S. E. T. aduce la cunostinti 
cá ín ziua de 6 Maiu a. c., orele 10 in 
Biroul de licitatii din edificiul Capi- 
tol, se va tine licitatie publicá, in con- 
formitate cu dispozitiunile art. 81- 
110 din Legea Contabilitátii Publice, 
pentru inchirierea atelierelor Fizico- 

Chimice din Circ. IV. Str. Gelu No. 49. 
Caietele de sarcini se pot consulta 

in orele oficiale la Directiunea Regie: 
S. E. T. 

Directiunea Regiei S. E. T. 
.....l Nyomtatia a „HIRLáP" tipog rafia si editura S. L a, e. Aras; 
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